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Impozáns, hatalmas adatok.
Iskolái kitûnõek, intézményei (árvaháza , kór-

háza , siketnéma intézete) párjukat ritkítják a
kontinensen, viszonyai rendezettek , az iránta
való érdeklõdés folyton növekvõben , élén pedi g
az ország egyik elismert politikai és pénzügyi
kapaczitása áll.

Tagjai közt ezren felül vannak , kik akadé-
miai gradussal dicsekedhetnek , fõrendi- és kép-
viselõházi tagok , tudósok , irók , magas birák és
tisztviselõk, konzulok , tanárok , bankigazgatók,
publiczisták , mûvészek és hány meg hány osz-
lopai a kereskedelmi , ipar- és pénzügy i világnak.

És ezen a testületen és az ezen testület által
vallott felekezeten ép ugy raj ta van a « türt »
bélyege, akárcsak a bagosi , vagy az alsó- és
felsó'hahóti zsidó hitközségen !

Azaz , hogy ez nagyon helyén van, hogy e
tekinte tben különbség nincsen; (ments Isten,
hogy csak a hatalmas községek nyerhetnék el

a törvényes befogadást , mig a kissebbektõl meg-
tagadnák !)5; de az már nincs helyén, hogy a
hatalmas községek nem érzik jobban a vallá-
sunkat meggyalázó országos szégyenbélyege t,
hogy — mondjuk ki nyiltan — a pesti izraelita
hitközség eddig mitsem tett arra nézve, hogy fele-
kezetünk számára kivivja azon jogokat, melyek õt
egyenlõ rangra emelhetnék — nem mondunk sokat
— az 50 ezer tagból álló unitárius felekezettel.

A nagysággal és hatalommal külön köte-
lességek járnak és hitközség ünk végtelenül csa-
lódik, ha azt hiszi, hogy tökéletesen megállja helyét,
ha lokális feladatait hiven és odaadással teljesíti.

Minden más hitközség csak saját m agáért
felelõs, és ha jogaink kiküzdésének kérdésével
szemben passive viselkedik, csak õ viselkedik
passive. A pesti izraelita hitközségre sokkal
nagyobb felelõsség hárul , mert az õ passivitása
által tétlen marad a hitközségek nagy sora, olya-
nok is, melyek különben lángoló lelkesedéssel
szállnának síkra felekezetünk jogaiért.

A pesti hitközség passivitása egyenesen
visszaszorítja, elijeszti a tettre küzdelemre kész
községeket. Senki sem teszi ki magát szívesen
annak a szemrehányásnak, hogy miért jársz
elõl te, mikor van náladnál nagyobb, hatalmasabb,
ki elõl járh atna.

A pesti izraelita hitközség.

B,»|Minli mai Mzáma ÍÍO oldalra terjed.



Es ha megindulna mozgalom egy, vagy több
más hitközség; által, megakadna, czélra nem
vezetne (mint már történt is), mert mindenünnen
felhangzanék az ellenvetés : miért nem áll a
dolgok élére az ország elsõ községe ?

De felhangzanék más oldalról más ellen-
vetés is,

Ott, hol legkevésbbé sem valami nagy öröm-
mel osztogatják a j ogokat, midõn zsidóról van
szõ(a jogokat különben egyik felekezet számára sem
vitték készen a házába, de küzdött érte mind-
egyik egész körömszakadtáig), ott, mérvadó
helyen azt fognák mondani minden, a receptió
kiküzdésére irányzott mozgalommal szemben :
»Ha a.receptió hiányát tényleg érezné a magyar
zsidóság, lehetetlen , hogy nem a pesti izraelita
hitközség volna az elsõ, mely ennek szükséges-
ségét hangoztatná ; lehetetlen , hogy nem õ állana
a mozgalom élére. Jogok és szabadságok hiá-
nyát annál jobban érzi ugy az egyén, mint
a testület, mennél magasabb fokán áll az intel-
ligentiának (Huszt és Munkács és a pozsonyi
Schlossberg és a közvetítõ bizottság és az õ
intimusai tényleg legkevésbbé sem vágyódnak

utána, mert hisz a «goíuszt> ;t egészen megszün-
tetni nem szabad), nos hát , ha a fõvárosi zsidó-
ság, számra nézve az egész ország zsidóságának
csak hetedét teszi is : intelligenczia, tudomány, va-
gyon és befolyás dolgában nagyobb felét képezi.
Ha mar most tényleg nélkülözné a felekezet törvé-
nyes elismerését, ha valóban oly nagy volna az
ez után való vágyakozás, nem hiányoznék az
ostromlók sorából a pesti izraelita hitközség,
melynek elmaradása azt demonstrálj a, hogy a
zsidóság java a receptiót épen nem nélkülözi. «
— És ez nem puszta feltevés, nyájas olvasó,
hanem szavait idéztem itt egy kormányon lévõ
államférfiúnak , melyeket e lapok egyik tisztelt
dolgozótársához intézett , midõn az a napokban
a zsidóságban mutatkozó, a receptió kiküzdé-
sére irányzott törekvéseket (az Egyenlõségben
felvetett zsidó hitközségek szövetkezetének esz-
méjét is) elõtte szóvá tette.

S vájjon igy gondolkodik-e tényleg a pesti
zs idónagy hitközség vezetõségePtényleg közönyös-e
elõtte, akármilyen viszonyok közt teng a magyai
zsidóság, és nem bántja-e a szörnyû zûr-
zavar , mely állapotainkat jellemzi ? Dicséreté^

Irta : Dr. JELLINEK ADOLF
bécsi hitszónok.

F o r  di  t o t  t a: H. S.
XVI.

Zsidó élez,
« Gotts Wonder, zuie álmlich !

Wer soll denn sem ? sagt der Jude. -»
Isten csodája, minõ hasonlatosság.
Vájjon ki légyen ? mondj a a zsidó.

(Porosz közmondás.)

Az élezet földrajzi és néprajzi szempontból vizs-
gálni és jellemezni az estetikusok mindez idei g elmu-
lasztották , ámbár mindenki tapasztalj a, hogy a berlini
a münchenitõl és bécsitõl például nemcsak ministe-
reiben , hanem élczelésre nézvést is különbözik.

A Spree mentén az/élez czélzatos , áldozatát ta-
lálni és sebezni szereti s csak egyetlen szemerny i
szellemet sem veszteget el azért , hogy vele épen tün-
dököljék. Az Isar mellett az élez olyan jói zü, mint
maguk az emberek ; a müncheni udvari sörház-
ban az egy ik és a másik kupa közben fûszerezni
igyekszenek a tereferél , nevetni akarnak és ugy szoktak

•• a nyelv . élével bánni , hogy kár ne essék senkiben. A

Duna partján az élez oly kedélyes akár a bécsi ember
jó maga : hiányzik belõ le az a találósság, mely az
ellenfé l húsába vág, és megvérez ; csak szurkálódik ,
de nem szúr.

Hát a zsidó élez jellemzettessége mi?
Összefügg az a zsidó törzsnek elõtérbe nyomuló

alanyiságával. A zsidó mindenek fölött saját szellemi
fölényét akarja bizonyítan i , tetszést , elismerés t, csodá-
latot kelteni , és épenséggel nem igyekszik azon , hogy
valakiben az, élez fegyverével kárt tegyen. Az nála a
fõczél , mint fognak hallgatói felõle és szellemességérõl
vélekedni s nem a seb, mel yet éleze tárgyán ejt. Ez
az oka , hogy a zsidó élez nagyrészt szójátékokra szo-
rítkozik ; hanem aztán a szó teljes értelmében ugy
játszik ám a szóval , mint az ügyes akrobata késekkel
és kardokkal , hogy megcsodálják , meg bámulják és di-
csõítsék õt. Ez az oka továbbá annak , hogyj szereti a meg-
lepetéseket , melyek még fokozzák a csodálkozást és
ennek miatta komol y képpel , komol y mondással kezdi ,
aztán hirtelen egészen más, váratlan fordulatba csap
át , mel y mindazt , amit elõrebocsájtott , elej'i , nevetsé-
gessé teszi és az egésznek csattanós végét képezi.

Példaszavunk sajátos estetikai élvezetnek: a zsidó
éleznek klassikus példája.

Arczképet mutatnak a zsidónak , nyomban észre-
veszi , hogy a festõ nem készített mûremeket és az

A zsidó európai közmondásokban ,



legyen mondva : ez nem ugy van . Az évi jelentés,
melyet az elöljáróság az e hó 15-én tartandó
közgyûlés elé terjeszt*) és mely máskülönben
is érdekesnél érdekesebb adatokban ritka gazdag
irat , néhény sorban megemlékezik az országos
miseriákról is és ebben a néhány szóban a ba-
jok létezését nemcsak hogy elismeri és nemcsak,
hogy fájdalmának ad kifejezést a » zilált viszonyok«
fölött , de kijelenti azt is, hogy : «az elölj áróság
rokonszenves érdeklõdéssel kiséri mindazon törekvéseket,
melyek akár hivatalosan, akár társadalmi lüon e tart-
hatatlan helyzet változtatását czüo^á] i.» Sõt a je-
lentés ennél is tovább megy. Az elöljáróság
szükségesnek látj a elmondani, hogy a pesti iz-
raelita hitközség miért nem léphe t a kezdeményez és
terére. Azért , mert ez «nem lehet f eladata egy hely i
j elleggel biró hitközségnek)) .

Nem vitatkozunk a felhozott okkal, de örö-
münknek adunk kifejezést , hogy a hitközség, a
nélkül , hogy bárki megtámadta volna ezen a
téren , szükségét látja a mentegetõdzésnek.
Érezte a néma szemrehányást és komoly kisér-

*)Mag át s jelentést lapunk jövõheti számában fogjuk is-
mertetni. Szerk .

letet sem tesz passivítása igazolására. Innen a
cselekvés terére csak egy lépés még, melyre várva
vár a magyar zsidó hitközségek színe java .
Megindítását fogná ez jelenteni egy, országos
mozgalomnak, melynek végén a megváltás kez-
dete int.

» Hely i jelleggel birõ hitközség !))  Hogyan , hát
van más jellegû hitközség is? És nem ilyen
hitközség volt-e, mely még eddig minden üdvös
országos mozgalmat initiált a felekezet életé-
ben ? Soha Magyarországon olyan zsidó hitköz-
ség, mint a milyen a jelenle gi pesti, nem léte-
zett ; soha annyi értelem, tekintély, vagyon egy
helyen összepontositva nem volt és ez a hit-
község félve félne a vezérszereptõl , mely termé-
szetszerûleg megilleti és melyet oly szívesen
elismer minden más zsidó testület ; és ez a hit-
község, az intelligenczia oly hatalmas summá-
jával rendelkezõ, rettegne a kezdeményezéstõl,
irányadástól egy, az egész felekezetre nézve oly
magasztos és szent ügyben a minõ vallásunk
egyenjogúsítása ?

Tegyen kísérletet a pesti zsidó hitközség
és intézzen felhívást az ország községeihez,

eredetit éppenséggel nem találtá éi. De nem akarj a ezt
száraz szavakkal megmondani , hanem , hogy a figyelmet
a hibás képrõl az Õ szelleme felé vonja , felhasználj a a
kínálkozó alkalmat. Azon felkiáltással kezdi há t :  »Isten
csodája, minõ hasonlatosság !* Az arczkép tulajdonosa
úszik az örömben , hogy a drága lényrõl , kinek vonásait
a mûvész keze megörökítette , a megszólalás/g hü képe
van. Hanem a zsidó aztán naiv kötõdõ képpel azt
kér di:  «Vaj' ki Õ. » és egyszerre lerontj a elébbi Ítéletét ,
nevetségessé teszi a piktort , tönkre silány ítj a a tulaj-
donos illúzióját , hanem a nevetõk , azok a zsidó részén
vannak. Valószínûleg, ha jelen van , maga a piktor is
elkaczajodott volna , mivelhogy mûvének hibás voltát
nem merev , sértõ , p ironkodást okozó módon nyilvá-
nították. .

A lengyel-zsidó ghettóban szájról-szájra jár egy
példaszó , mely szintén a zsidó élez kathagoriájában
van hel yén. A vén kisasszonyról , aki nem tudott kérõre
akadni , azt mondják :

«Diese ist ein schönes Mádchen so lange schon.
dass ihr «mies » davor ist. «

Kezdetben a leány szépségérõl szól itt az ének,
melyet a csattanós vég ug f von kétségbe, hogy a nem
i gen biztató születési bi zony itványnyal rendelkezõ ,
pártában maradt höl gy maga is kaczajra fakad.

A zsidó éleznek jellemzõ példái a következõk :

A zsidó férj azt mondj a feleségének :
«Mein gutes Weib , ich liebe dich , wie mein

Lében ; vor mein Lében ist mir aber «mies * . —
(Édes feleség, ugy szeretlek, mint az éltemet, hanem az
életemtõl már megcsömörlöttem.)

Egész napon át egy kupéban utazik két zsidó,
fecsegnek egyrõl másról , hogy agy^n üssék az idõt. A
beszéd fonala egyre vékonyabbra szorul és mind hosz-
szadalmasabbá válik. Erre azt mondja az egyik , aki
valamivel képzettebb és eszesebb volt , terhére esõ úti-
társának :

»Dutzen winms, denn vor »íhnen« ist mir »mies< !»
Egy osztrák minister , kinek anyja zsidónõ volt s

ki az anyja zsidó törzsvonásaiból nem egyet örökölt ,
egyik collegájáról , kit kiváló egyéniségérõl és ön-
zetlenségérõl ismertek , és a kit az osztrák pénzü gyek
kezelésénél mint a legsz i go rúbb becsületesség példány
képét párt- és ellenfelei egyaránt nagyra becsültek —
igy szólt :

Dieser Mensch ist alles Schlechten tahig, wenn
es ihm nur nichts eintrágt » . —

* E példák mindegy ikében közös vonás az , hogy
komolyan kezdõdnek és a kezdet , tagadásával végzõd-
nek , ami ha egymással kapcsolatban jár , élezczé váty-k
és nevelésre ösztönöz.

E jellemzõ zsidó éloz<elési mód Heinebán igen



Sabbatai Zevi.
(Folytatás.

A konstantinápol y i rabbinátus , minden fu rfangja
daczára sem tudta Chajont az átok alól feloldani , és a
jer uzsálemi kollég iumhoz utasította õt , mint a honnan

megbecstelenitése kiindult.  Itt , ahol ellensé ge, Ábrahám
Jiczchaki , tekintél y volt , az átok alól való feloldoztalását
még kevésbbé tudta keresz tülvinni. Azonban , ugy látszik?
néhány hebroni zúgrabbi útján , a befol yásos Ábrahám
Cuenqui sabbatiánus közbenjárására ,sikerült neki vágyát

I elérnie (1715. okt.) Hanem mindevvel még nem sokat
nyert , meg int csak kalandos vándorlásra kényszered ett ,
a salonikii sabbatiánus donmáusokhoz akart csatla-
kozni , de ezek által is elutasittatván , megint csak a rab-
bik kegyeit hajhászta .

Végre megint Konstantinápol y ba kerül t , s ez
úttal itt hatalmas pártfogóra talált a nagyvezérben , a
ki ráoarancsolt a chacham basira , hogy Chajont oldja
fel az átok alól. Sõt azon rabbik közül is, kik az átok-
bullát aláírták , az egy ik , Chajim Alfandri , sokat fára-
dozott érdekében és még Naftáii Kohenna l is össze
akarta békíteni , aki a poseni rabbinátus elnyerésére
vonatkozó remény ének meghiúsultával , Lengyelországon
át Palesztina felé igyekezett s egy darabi g Konstan-
tinápol yban idõzött. Hanem ez nem állt a kötélnek s
nem csapott a ficzkónak és istentagadónak markába.
A konstantinápol y i rabbinátus is nehezen ment abba ,
hogy Chajont közönségébe fogadja.

Évek multak , mire három, valószínûleg a nagyvezér
által meg félemlített rabb i késznek ny ilatkozott , hogy
Chajont feloldj a az átok alól. E három azonban —

hogy vele együtt .lépjenek kérvényeikkel az or-
szággyûlés elé ; avagy szólítsa fel õketarra ,hogy
közös tanácskozás czéljából küldjék el bizalmi
féríiaiikat a fõvárosba és nagyon rövid ido mulva
meg fog gyõzõdni arról, — hogy milyen kár
volt ezt már jóval elébb nem tenni.

. Szabolcsi Miksa.

Még nem küzdöttek ugyan végig a válasz-
tási harczot, eddig a mandátumok alig két har-
madának van csak gazdája ; de a politikai
irány, mely e választásokra rányomja bélyegét,
már tisztán kivehetõ. Akárhogy dõl is el a
még hátralévõ választások sorsa, nem fog az
már változtatni a kibontakozott politikai jelle-
gen, mely három elembõl alakult : az antisze-
mita árnyalatok ijesztõ felszaporodásából , az
ó-csehpárt tökéletes vereségébõl és a német libe-
rális párt eddigi pozicziójának nagy küzdelmek
árán való megtartásából.

*) A »Neue Freie Presse«-nek az osztrák viszonyokat
kiválóan ismerõ budape sti levelezõjétõl.

E b. lapok irányánál és feladatánál fogva e
helyen fõképen az antiszemiták megerõsbödé-
sének tényével szándékozunk foglalkozni.

A könnyüvérüség és barátságosság, mely az
ausztriai nép sajátos vonása, tulajdonképpen végte-
lenül távol esik a vad gyûlölettõl , a rablási és rombo-
lási vágytól, mely az osztrák antiszemitizmust oly
veszedelmessé teszi. A psychologia szabályai
szerint ennek a népnek ki kellett volna vetnie
magából ezt az egész, jellemével , lényegével any-
nyira ellentétes kinövést. Ha mégis épp az el-
lenkezõj e történik , ha konstatálnunk kell, hogy
az antiszemitizmus speciáliter Ausztriában , de
kiváltképen Bécsben oly mérveket öltött , minõ-
ket pl. tulaj donképeni hazájában , Németország-
ban legtávolabbról sem tapasztalhattunk soha-
sem : ugy ennek okvetlenül kell, hogy meglegye-
nek a maga okai. Ezek legnyomósabbika az
anyagi szükség, mely a népre súlyosodik. Az
üzlet pangását õ érzi legnehezebben , nem lévén
azonban elég intelli gentiája, hogy a bajok valódi
kútforrása! felismerje és azokon segítsen, kész-
ségesen követi azokat, kik minden bajnak ,
nyomornak okát a zsidókban keresik.

Az osztrák választások.*)

kifejlett fokban volt meg, es nem csupán élczeirõl ri le
a zsidó estetikai kifej ezés , hanem megcsodált liriai köl-
teményeinek legtöbbj e is ilyen genreben készült. A
bevezetõ sorok, vagy sztrófá k csapong ók , telve exta-
sissal és a szerelem izzó hevével , az utolsó sor
vagy sztrófa pedi g tagadó, a szív elõrebocsájtott öm_
ledezéseit és esküdözéseit nevetsé ges színben mutató.

Heine költeményeiben különben is sokkal több
nyoma van a zsidó befol yásnak , mintsem azt életrajz-
írói és az irodalomtörténészek sejtik.

A zsidó éleznek csúnya fattyukinõvése az el-
ménezség — a valódi éleznek ez a torzalakja — mel y
szent és profán dolgok felett rosszul választott alkal -
makkor , fonlos pillanatokban , oly emberek elõtt , kikkel
szemben a komol yság és méltóság van hel yén , kaczagni
szeret. Sok zsidó ezt szinte sport gyanánt ûzi , általa
bizonyos frivoliásra tesz szert és minden jóizlésü és
finom érzékû és az érintkezésben müveit ember elrettent .
A zsidó elménczség a zsidó éleznek pathologiai oldala.



A török hordáknak hõsiesen ellenállott , õs-
régi, büszke császárváros önként megadja ma-
gát egy, ama hordáknál sokkal veszedelmesebb
bandának , az antisemitákénak. Egy iparüzõ és
népes külváros a reichsrathba beválasztja kép-
viselõjévé Sehneide} % a hírhedt mechanikust , aki
nyilvános gyûlésen maga panaszolta fel, hogy
véle kezet fo gni tisz tességes polgár fé lve õrizkedik ] ki-
re a törvényszék elõtt rábizony ították , hogy
hamis tanúvallomásra csábított és a ki ell enfe-
lének, Sues gyárosnak, e kerület 12 év óta
folyton képviselõiének, saruját megoldani sem
elég méltó. Két Igno tus homo-t , Schlesingert
és Wermuthot , u. n. «professorokat « , kikre erõ-
sen gyanakszunk , hogy legal ább apáik zsidók
voltak , olyan választók küldik a reichsrathba ,
kik még névrõl is alig ismerik õket , és kiknek
l egjobb barátjaik sem képesek más érclemet tulaj -
donítani nekik, mint azt , hogy — antiszemiták. Es
végül vájjon mit mondjunk Lichtenstein herczegrõl ,
a ki ugyan e pillanatban megválasztva még nincs,
de megválasztatása teljes bizonyossággal elõre
látható ?! Fogalmunk sincs nekünk, magyarok-
nak, el sem tudjuk mi képzelni azt a hereze-

get , aki hallatlan cynismussal veti el magától
azon párt programmját, melynek élén állott és
kinek a liberális sajtó olyan dolgokat vág az
arczába, minõket nálunk a legutolsó proletárról
sem lehetne büntetlenül írni , vagy mondani. Ná-
lunk ez a magatartás tönkre silányitaná akár-
melyik aristokrata str éber t is. Az ausztriai aris-
tokrata clubbokban ellenben meg a bookmakcr-
nél, a fogadások járják. Ezeknek az embereknek
már csak minden sport: a politika , a lovak
és az asszonyok egyaránt. Undorral és utálattal
fordul el az ember a Lajtán túli nyilvános élet-
nek e szomorú jelen ségeitõl.

De nem ! Bármil y szomorúaknak fessenek is
e jelenségek , mi mégis a jobbra fordulás re-
ményteljes hírnökeit látjuk bennük. A múlt év-
ben e hel yen hangoztat ott azon nézetünket
valljuk most is, hogy a lélek ol y beteges symp-
tomáinak , minõ az anlisemitizmus is, nyugodt
kifejtését kell végig várnunk, míglen azon ha-
tárponthoz érkezik , ahol az ahsurdilás veszi
kezdetét. Szükségképpen be kell aztán követ-
keznie a visszahatásnak , a bódultságnak , a ki-
józanodásnak ! Bécs, hét antiszemita által a reichs

köztük a Keletnek utolsó tekintél ye , Jehuda Rosanes
is — ezt azo n kikötéssel tette , hogy Chajon a kabba-
lissztikus részekrõl ne tanítson , ne szónokoljon és ne
ny ilatkozzék többé , és ez eskü alatt erre kötelezte is
magát (1724 aug.) — természetesen , hogy alkalomadtán
megint csak megszegje. Az okmánynyal , mely a zsidó
községbe való visszafogadását bizony ította , uj kalan-
dokra és szélhámosságra sietett Európába.

A sabbatiánus tévta nok e közben Lengyelorszá gban
keltek uj életre. Podoliában. és Lemberg környékén.
Zolkievben , Zloczovban , Rohatynban , Podah ycében.
Horodenkában és más kisebb va rosokban kisarjadzott
a mérges mag, melyet Chajon Malach , a lengyel ka-
landor Törökország ból való visszatérte óla szétszórt.
A lengyel vagy podoliai szabbatiánusok vezetõi nagy
részt Juda Chaszidnak , a vándorszónoknak társai
voltak , minõ Mose IVoydeslaw^ a ki mesterét követvén ,
a menyországot még mindig csak szi gorú sanyargatások
utján vélte megközelíthetni.

Mások egészen ellentétes tanokat követtek. Ugy
vélték : nem böjtök és asketizmus által siettethetõ a
megváltás, hanem a zsidó hit és erkölcsök valamenny i
szabványainak megszegésével; szóval a legszélsõbb fék-
telenség és minden vallási és erkölcsi korlát áthágá-
sával . A féktclenségnek e sabbatiánus , vagy malachista
tanítói közt több iskolázott talmudtudós is volt : Fei-

schel Zloczov, egy elszánt ember , aki külsõleg adta a
nagy jámbort , órákig elimádkozott , titkon azonban a
zsidóság széthullásán fáradozott. Pártfelei közül ismer-
tekké váltak még : Mose Meir Kaiuenker, sógora Zol-
kievböl Izsák Kaidaner és Elisa Rohatyn Schor , egy
lengyel-rabbinátusi tekintél y ivadéka , aki késõbb
egész családjával ny íltan és elkeseredetten küzdött a
zsidóság ellen. E podoliai sabbatiánusok viselt dolga-
iról hajmeresztõ bizony ítékok maradtak ránk arra
nézve , hogy arczp iritó paráznaságok fertõjében , még
pedi g jámbor , szemforgató képpel , hemperegtek. A tal-
mudi zsidóság és erkölcsiség áthágásait és megvetését
jó darabig titkon gyakorolták , de híveket vadásztak és
féktelen, thcoriájuk fedezése czéljából szónokoltak és
tag lal gatták a Szohárt .

Amin t  szektájuk erõsödött , valamenny ien fölleh-
benletlék jámbor álarczukat , kihívóbban léptek fel , ugy,
hogy a lemberg i rabbinátus õket a zsinag ógában ünnepé-
lyesen és eloltott gyertyák mellett kiátkozta. (1722 jul. 2.)

A sabbatiánus üzemieken és a zsidóság meg-
becstelenitésén rajtakapottaknak szint kel lett valla-
niuk , nyílt vallomást kellelt tenniök , vezekelniük és
egy darabi g gyászruhát viselniük. A bünbánásra
nem hajlókat vad nemes emberek megtorlásának szol-
gáltatták ki. Ugyanezen eljárást követ ték a sabbatiánusok
ellen más községekben is.



rathban képviselve : ez már az absurditás, mely
még kompromittálóbb, ha a megválaszto ttak
minõségét veszszük tekintetbe. Mintha nehéz, mély
álomból riadtak volna fel , nemsokára dörgölik
majd a bécsiek szemeiket, mikor majd látni
fogják , hogy jelenlegi szerencsétlen politikai di-
vatjuk választottjai mint hurczolják meg a par-
lamentben Bécs városának tekintélyét, hirét,
és mint áldozzák fel annak legvitalisabb érde-
keit. Maga a kormány fogj a initiálni a fordula-
tot, álljon annak élén Taaffe gróf vagy bárki
más, mert az osztrák császár minden kormánya
kénytel en számolni bizonyos hozzáférhctlen
állami szükségszerûségekkel , melyeket olyan
párt hatalomra vergõdése mellett , minõ az
antisemitáké , megõrizni nem lehet.

Taaffe gróí^ miután már jó darabig kényez-
tette , beczézte , tûr te az antiszemitizmust , egy-
szer csak oly parlamentnek szükségét kezdte
érezni , mel yben az államfenntartó elemek
e rõsebben legyenek képviselve, azaz , hogy ez a
gondolata inkább Schönborn grófnak támadt ,
ki régóta vezérpolitikusa Ausz triának, ha eddig
el is viselte a Taaffe gróf czégerét. Hanem az osz-
trák és cseh választók a kísérletre a szélsõ
pártok megerõsítésével válaszoltak , ugy, hogy

a kormánynak helyzete most hasonlithatlanab-
bul kényesebb, mint ennek elõtte.

A kormánynak szövetségre kell lépnie a
német-szabadelvûekkel, hogy a kényszerû több-
séget megszerezhesse, vagy meg kell válnia
helyétõl. Antiszemitákkal és ifjn-csehekkel nem kor -
mány oz ciZ osztrák császár.

Az antiszemiták különben is már eleve
politikai jelentéktelenségre vannak kárhoztatva ,
létjogosultságukat ezért a parlamenti tisztesség
és saját egyéniségük kompromittálásában kellene!
keresniök. Ezt a hivatást , ezt a diadal t nem
irigyli tõlük senki. Ez a vég kezdete !

E futólagos megjegyzéseket az ausz-
triából érkezett hiányos jelentések elsõ benyo-
mása alatt irtuk. A Laj thán túli választásokról
végleges ítéletet csak akkor lehet alkotni , ha
teljesen befejezõdtek. Nem is fogjuk elmulasz-
tani. Az antiszemiták gyõzelmére való tekinte t-
bõl az volt és az is marad a mi véleményünk ,
hogy : Victrix causa diis piacúit, sed victa
Catoni ! s Zg

De ezen eszközökkel sem lehetett a szektát el-
nyomni  . Tagjait fanatikus lelkesedés õsztökélte , hogy tal-
mudnak  és a ha gyománynak hel y ére saját bibliájukkal
a Szoliarra l a kabbalát tegyék , és minden erejükkel
azon fáradoztak , hogy eme tervüket megvalósítsák.

Vezetõik titkon Mo?e Meir Kamanker személ yé-
ben követet küldtek Morva- Cseh- és Németország ba ,
hogy ezen országok titkos sabbatiánusaival összekö t-
tetésbe lépjen , valószínûleg azzal a czéllal is, hogy
vállalko -ásuk támogatására pénzt kolduljon.

Sok községben járt leulezellenül. Ki is olvasta
vol a le errõl a lengyel kolduló rabbiról , aki talmu-
cl ikusan tudott v i ta tkozni , és nagy jámboran , álszentes-
kedve forgatta a szemeit , milyen gondolatokat melenget
eszében ?

Prosnitzban Mose Meir találkozo tt Löbellel ,
ama otromba szélhámossal , akinek egész külön theoriái
vol tak : Isten a világ kormányzását ,  teljesen átengedt e
a legjámborabbaknak , t. i. azoknak , kik a kabbalába
leg inkább  beavatvák. Istennek földi hel ytartój a is il yen.
Elsõ Sabbatai Zevi volt , ennek lelke uzután más
jámborokba költözött , Jonathan Eiben schützbe és õbele
magába is

(Fol ytatása következik.)

A rabbibeiktatásokról.
• Nagy érdeklõdéssel olvasom e becses lapokban

egyebek között azon jelentéseket , melyek a rabbiké pzõ-
intézetben tartott ünnep élyes rabbifölavatásokról minden
évben történeti hûséggel szóknak. Igen jól ismerem én
is ez ünnep élyek menetét és lefo lyását , hiszen soha el
nem fogom felejteni azt a nagy és szent órát , melyben
magam is ott állottam két más rabbiko ileg ámmal a tem-
plomban , meg hall gatva ag;g mesterünknek bölcs intéseit
és tanításait , mel yeknek kiséret ében nekünk a Hattaráin
átnyújtotta. És minthogy ama lélekemelõ óra maradandó
hatást gyakorolt reám , igaz örömmel veszek tudomást
róla , ha az idõk foly ásában ez esetek mennél gyakrab-
ban ismétlõdnek.

A mina p is hozta e lap két kollega felavallatásá -
nak hirét és minthogy azt is megjegyezte, hogy van is
már állásuk , egy gondolatnak akarok im ' kifejezé st adni ,
inel y már régebben fog lalkoztat. Hátha kedvezõ fogad-
tatásban részesül .

Hazánk zsidósá ga mindinkább meggyõzõdik arról ,
hogy közsé g rabbi nélkül csak csonka valami , és bármil y
rendezett is, szabál yozott és szép is, még sem ké pez
tökéletes egészet : miloi Venus , melynek nincsen karj a. Már
pedig a zsidó közsé geknek szüksé gük van erõs , biztos
karokra , mel yek a vallást aíansá g tornyosodó habjait le
tudják küzdeni , el tudj ák oszlatni. Be is látj ák ezt és a



Választások Szegeden
A szegedi zsidó hitközsé g márczíus 1-én tartott a

nagygyûlését , a mely alkalommal a képvise lõtestületet
és az adófelszólamlási bizottságo t választotta meg 3 évre.

A nagygyûlés rég nem tapasztalt kiváló érdeklõ-
dés mellett folyt le. Örvendetes jelenségnek tekinthetõ ,
hogy a legnagyobb érdeklõdést az intelli gentia tanú -
sította és hogy az intelligens ifjúság szokatlan nagy
számmal jelent meg a nagygyûlésen.

A ki a szegedi zsidóságnak a zsidó közügyek
iránti érdeklõdését hosszabb idõ óta fi gyelemmel ki-
séri és elfogulatlan véleményt alkot magának , annak
lehetetlen be nem ismernie , hogy azon körülmény,
miszerint a szegedi zsidóság szine-java élénk érdek-
lõdést tanúsít az utóbbi idõben minden felekezeti ügy
iránt , várhelyi Dr. Kosa Izsó érdeme. Kitûnt ez a most
megtartott nagygy ûlésen és az ezt , megelõzte beszá-
moló képviseleti közgyûlésen . Mindkét alkalommal a
legmelegebb ragaszkodás és az elismerés õszinte hang-
ján ny ilvánított köszönet , a mely dr. Rósa Izsó hit-
község i elnök és az elöljáróságnak egy hangúlag meg-
szavaztatott , fényes bizonyságul szol gál Dr. Piósa
vezetése elévülhetlen érdemeinek.

De az uj választás is igazolta a mintegy 900
tag ból álló egész hitközségnek az eddi gi vezetés iránti
föltétlen bizalmát , a menny iben daczára annak , hogy
5 választási lisztával fol yt a legélénkebb korteskedés ,
csekél y eltéréssel mindegy ik lisztában ugyanazon kép -
viselõk nevei fog laltattak. Az eltérések csak egyes
személyek körül forogtak és az eredmény körülbelül
mindegy ik pártra nézve kielégítõ lett , a menny iben
saját jelöltjei közül az egy ik vagy másik meg is lett
választva.

A választás eredménye egyébiránt a következõ :
A hitközség képviselõiül megválasztanak : Bene-

dik Ferencz vasúti fõfelügyelõ , Biedl Adolf lisztkeres-
kedõ , Blantz Vilmos kereskedõ , Bokor Adolf gyógy-
szerész , Czinner Jakab Ignátz gabonakereske dõ , Czin-
ner Zsigmond gabonakereskedõ , Cziklai János bank-
hivatalnok , Csány i János banki gazgató , Dr. Gzukor
Ignácz törvényszéki biró , Deutsch Emil vállalkozó ,
Domán Mihály kereskedõ , Eisenberger Nándor keres-
kedõ , buzíási Eisenstádter Nándor nagy kereskedõ , bu-
ziási Eisenstádter Bóbert nagy kereskedõ , Eisner Ig-
nátz rõföskereskedõ , Dr . Engel Mór ü gyvéd , Faragó
Ede lisztkereskedõ , Freuder József magánzó , Dr. Gold-
schmiedt Gy örgy orvos , Gottlieb Dávid id . eczetgyáros ,
Dr. Grosser Albert , ügyvéd , Guttman n Áron nagy ke-
reskedõ, Dr. IlerzI Fülö p orvos , Hollander József
gabonakereskedõ , Kiss Károl y birtokos , Dr. Kotány i
Károly orvos , Kulinyi Zsi gmond lapszerkesztõ , Leo-
polcl Rudolf fürészgyáros és fakereskedõ , Lichlenberg
Mór földbirtoko s , Ligeti Sámuel gõzmalomtulajdonos ,
Liptai Emil kereskedõ , Dr. Löw Immánuel fõrabbi ,

rabbiké pzõ évrõl-évre tért hódit és a községek örömmel
üdvözlik az ezen intézetbõl kikerült rabbikat.

Az utolsó években sûrûn követték egymást a rab _
bibeiktatások , és honunk körülb elül húsz közsé gének
rabbiszékeiben ott látjuk a fiatal rabbj nemzedék tagjait.
De a mit egyetlen egy rabbibeiktatásról szóló tudósítás-
ban sem olva stam , az az volt , hogy a tisztségébe belépõ
rabbit egy más, tisztsé gében már régebben mûködõ rabbi
vezette volna be. Valóban dicséretreméltó komolysággal és
lelkesedéssel végzik községeink uj rabbijuk hivatali beikta-
tatását , nagy pompát is fejten ek ki , és sokszor tetemes
áldozatokat hoznak , hogy minél ünnepélyesebb és fé-
nyesebb legyen. De minden ragyogó külsõség sem
képes pótolni azt a j elenetet , mikor egy idõsebb és neves
rabbi az egész gyülekezet elõtt fiatalabb kartársa elé lép,
iktató beszédet intézve hozzá.

Elõfordul ugyan az az eset, hogy a hitközség el-
nöke tartja a megválasztott rabbihoz e beszédet — mert
hiszen érzik mindny ájan , hogy a rabbit a község körül-
ményeivel és kívánsá gaival meg kell ismertetni — de
nézetem szerint ez nem a hel yes mód. Mert a hitközs ég
elnöke csak kérni fog községe nevében , mig a fölavató
rabbikollé ga követelhet , szigorúan követelhet és pedig
nemcsak az õt megbízott község nevében , hanem
még a zsidósá g nevében is, melynek szolgálatában õ maga
is már huzamosb idõ óta áll és mely nek fogyatkozásait ,
bajait és javításra szoruló ügyeit ennek folytán sokkal
jo bban ismeri , mint bárki más.

Nem utalok arra , hogy e szép szokás a katholikus
és protestáns egy házakban is dívik és határoz ott meg-
állappodo ttságot nyert , ugy hogy intrónizácziót
vagy szószékfoglalást ott el se lehet képzelni más iktató
kartás közremûködése nélkül , de utalok a ta lmudra , mel y
— ugy látszik — szintén ismerte és gyakorolta e be-
iktató beszédeket. Legalább igy fognám én föl azokat a
ny ilatkozatokat , melyeket a talmud R. Zérának , R. Ami
és R. Aszinak a «Rabbi » névvel való felruházása alkal-
mából reánk hagyományozott. Iktató szónoklatok töredé-
keinek tartanám ezeket.(1. Kethuboth 17a. és Szinhedrin
14a ) Csuk a zsidó történe ti fej lõdésnek talaj ára helyez-
kednénk tehát , ha községeink ez intézkedést meghono-
sítani és általánosítani akarnák.

Miért hívják meg a községek a rabbikat papjuk
temetésére , a mi szintén fölötte dicséretreméltó és már
általánosan elterjedt szokás — miért nem meghívni
rabbit akkor , mikor egy hivatalát elfog laló pap kilé p az
élet ezerhangu terére , melynek megismerésére bizony
jól esnek és nagyon fontosak egy tapasztalt kollega
figyelmeztetõ, vezetõ észrevételei és tapintatos útbai ga-
zításai ?

Meg vagyok gyõzõdve , hogy rabbijaink szives
kötelessé gnek fogják ismerni , hogy a közsé geknek ebbeli
megkeresését teljesítsék. _ _ . , ^ 

,6 ' Dr. Fischer Gyula
gyõri fõrabbi.



A zsidóság a magyar szabad-
ságharczban.

A »Theolog iai Egy let« második fel olvasását e
tárgyról tartotta Dr. Bernsleiu Béla. Dicséretreméltó
szorgalommal és avatottsággal gyûjtötte össze felolvasó
a lárgyára vonatkozó adatokat , mel yeket mint külön
monograp hiát fog kiadni és mel ybõl egynehány igen
érdekes részletet hévvel , értelemmel , kifogást alan szép
magyarsággal olvasott fel a termet tökéletesen meg-
töltõ , a felolvasást az áhítat egy nemével követõ kö-
zönség elõtt.

Felolvasó a zsidók állapotának 1848. elején való
leírásából indul ki , a mel ynek jellemzésére elsõ sorban

a követek kerületi ülésén elhangzott zsidóellenes nyi-
latkozatokat hozza fel. Kimutatj a, mint rekesztik ki a
zsidókat a nagy garral hirdetett testvériség, egyenlõség,
szabadság fönséges csarnokaiból. Nem akarják õket a
nemzetõrök sorába fölvenni , legelõször Pozsonyban ,
azután az ország többi részeiben. Pesten miniszteri
rendelet szintén kizárj a õket e jogukból , mí g egy
másik, az összes fegyvereket szedeti el tõlük. Átmegy
azután azon borzasztó zsidóüldözésekre , melyek a
szabadság korai hajnalán , fõleg Pozsonyban , Szereden
és Vágújhelyen ejtettek szégyenfoltot a szabadság szent
zászlaján , és melyek ellen a kormány nagy lany hasá-
got tanúsított , és a csõcselék malmára hajtotta a vizet
akkor , midõn a zsidók egyenjogúsítását törvény be
iktatni elmulasztotta. Ily körülmények közt a zsidók
sorsa még vigasztalanabb volt mint elébb , és csak
természetes, ha a sanyargatott és üldözött zsidók egy
jobb hazába vágynak — a szabad Amerikába. Több
helyütt e czélból egyletek alakulnak , és újabb bizo-
nyítéka a zsidók hazafiságának az, hogy ez egy letek
még sem érik el czéljukat. Sõt ellenkezõleg, a legna-
gyobb mértékben zsidók járulna k az adakozásokhoz ,
midõn a pénzü gyminiszter a veszélyben forgó haza
érdekében annak polgáraihoz fordul. Úgy a pesti , mint
számos más kisebb hitközség , péld. a tokaj i, egri ,
s.-a.-ujhelyi stb. valamint egyesek is kisebb-nagyobb
összegeket helyeznek a haza oltárára. (Igy péld. egy
»pesti izraeliták társulata * 50,000 forintot ád kölcsön-
kép az államnak, a pesti zsidó hitközség peclig pénz-
adományain kivül a tóra-tekercsek ékszereit ajánlj a
föl.) És mihel yt a zsidóknak alkalom adatik arra
hogy a haza védelmére fegyvert fogjanak , tömegesen
tódulnak a zászlók alá. Igy péld. a pesti 1100 önkényte s-
nek harmadrésze zsidó. Arad a szab. kir. városok közt
mint elsõ fogadj a be 1848. június elején a zsidókat is
a nemzetõrségbe , és ezentúl ú<jy itt , mint az ország
többi részeiben is nagy számmal tódulnak a zsidók
a nemzetõrök soraiba , és mindenfelé hiven és kitar-
tóan küzdenek a hon harczterein , gyakorta az elsõ
sorban. Mindenütt a magyarokkal tartanak , állást fog-
lalva a lázadó nemzetisé gek ellen. Igy péld. a rette-
netes Hoclzsát egy tót faluban zsidók fogják el. Midõn
Jellasich Sz.-Fehérvár vidékén tartózk odik , és Pest
ostromlását várják , a legjámborabb zsidók még szom-
bat napján is részt vesznek a sánczmunkálalokban.
Sõt valamivel elõbb akadt Pozsonyban több zsidó , kik
egy alarmra Jom ki ppur napján ragadtak fegyvert. Midõn
pedi g Windiscb grátz Budán székel , két ízben sarczolja
meg a fõvárosi zsidó hitközsé geket , mert tagjai min-
den erejükbõl a magyarok ügyét támogatták. Nem
kevésbbé vesznek részt a sebesültek számára rende-
zett gyûjtésekben , a hol a zsidó nõknek j ut az
oroszlánrész. Megemlékszik végre fölolvasó az egyetemi
zsidó ifjúság élénk részvételérõl , és gyakran tanúsítót 1'
áldozatkészségérõl. Állításainak csattanós bizony itá-

Löwy Hermán fakereskedõ és fürészgyáros , Löwinger
Salamon fakereskedõ, Luszti g Ferencz bankigazgató ,
Dr. Magyar Miksa ügyvéd , Milkó Jakab nagy iparos és
fakereskedõ , Milkó Sámuel nagyiparos és fakereskedõ,
Neubauer József magánzó , birtokos, Oblath Lipót ma-
gánzó , Pálfi Lipót gyufagyáros , Dr. Pálmai Dezsõ
ügyvéd , Dr. Pártos Simon ügyvéd , Dr. Polgár Sándor
ügyvéd , Pollák Cz. József ékszerész , Dr. Pollák Lajos
ügyvéd , Pollák S. Manó kereskedõ, Popper M. L. bõr-
gyáros, Prosznitz Simon nagykereskedõ , Prosznitz
Vilmos nagy kereskedõ, Dr. Reiniger Jakab ügyvéd , Dr.
Redlich József orvos , várhely i dr. Rósa Izsó ügyvéd ,
Rosenfeld Nándor közúti vasúti igazgató , Scháffer
Zsigmond szappanos, Schwarz Emánuel ügynök ,
Schweiger Simon pékmester , Seifensieder Mór liszt-
kereskedõ, Seifmann Mór bútorkereskedõ , Dr. Singer
Mátyás közkórházi igazgató fõorvos , Dr. Szabó Jakab
ügyvéd , Szécsi Zsigmond lisztkereskedõ , Dr. Szivessy
László ügyvéd , Szobotka Vilmos nagybér lõ , Vajda
Jakab Fülö p földbirtokos , Várnai Lipót nyomdatulaj-
donos, Vass Fülöp nagykereskedõ , Weiner Miksa
nagykereskedõ, Weitzenfeld Zsi gmond község i jegyzõ ,
Winkler Mór fakereskedõ és fürészgyáros , Dr. Zápori
Nándor orvos.

Az adófelszólamlási bizottság tagjai a kö-
vetkezõk lettek : Csány i János, Deutsch Emil , Eisen-
berger Nándor , Dr. Goldschmidt György, Guttmann
Áron , Kardos Jakab, Ligeti Sámuel , Lichtenberg Mór ,
Lõwy Hermann , Dr. Magyar Miksa , Milkó Sámuel ,
Neu József , Neubauer József , Prosznitz Simon ,
Popper M. L., Rosenberg Zsigmond , Szabó Jak ab,
Szécsi Zsigmond , Szobotka Vilmos , Vajda J. Fülöp,
Winkler Móritz.

A megválasztott képviselõte stület leg közelebb
megalakul , illetve megválasztj a saját kebelébõl az
elnököt, az elöljáróságot , az ügyészt , a pénztárnokol ,
az iskolaszék tagjait , és 4 temp lomatyát .

A választást már fol yó márczius hó 8-án fogják
megtartani.



A zsidó legényegylet estólye.
— Márczius i-én. —

A hamup i põkének nézett fiatal egylet bevonult a
vi gadó szellõs kis termébe. Nem aféle na gyvilá gi úri
höl gy módjára cselekedte , akinek szegrõl vé gre le-
írják az öltözékét , az ékszereit , a csipkéit , a fej ekét , de
szerényen , a saját szárnyaira hagyva , mint az az árva ,
megvetett vándor madár , a kirõl Fái Szerén az Ábrány i
Emil költemény ében olyan szívhez szóló , igaz képet
festett .

Még csak a nap i lapok stereotyp jel entése sem
elõzte meg ; pedi g ezek különben hûségesen el szoktak
számolni a bugy ii tûzoltók , meg a fõvárosi hivatalszol -
gák , kocsisok , veteránusok napirenden levõ mulatsá ga iról
és a hitelüket veszített álarczos bálokról . De a legény-
egylet , mely a czimében fel merte venni e szót «zsidó » ,
bármil y hasznos társadalmi és kulturális munkára vál al-
kozott légyen is, ugy látszik , nem szolgál rá a közvéle-
mény faktorainak támogatá sára , mikor czéljai eléréséhez
a módot akarja megszerezni.

De hát mért volna különb az általános érdekekkel
baj molódni hivatott sajtó , mikor különös érdekeink
vezéremberei , tulaj don , édes hitfeleink is áll i g gombol-
koznak ?

Fi donc ! »zsidó » legényegy let !
Lenne csak a neve il yen meg ol yan jótékonyczélu

egy let , mel y az emberszeretet köz szol gálatait nem ritkán
ugy végzi , hogy ez a fönntartóihoz leg közelebb állók -
nak rovására esik : hajh ! akkor díszesen kiöltöznék mind
az a sokat emlegetett név , szikrát , szivárványt szórna
a sok bouton , vakítana az elefántc sont fényû , gömbö l y û
váll , mosolya fakadna bíbo ros ajaknak. Aztán lehetne irni ,
hogy : ott voltak . . .  .

Igy azonban el kell e passzustól tekintene a. Kérem
é, \ csak a zsidó legények estélyen voltam.

Bizonny bátorság tõlem megvallani ezt is. Mit

gondolnak ? — Igy, ny ilvánosan , ezer meg ezer szem
szine elõtt . . .?

Oh , a dol gon mitsem változta t , hogy a vi gadóban
voltunk , h ogy fényes márvány lépcsõk , osz'.opos, freskos
szegélyû ut vezetett a terembe , hogy hatalmas , aranyozott
csillár szórta fölöttünk a fényt , hogy egy-két délinö-
vény is szerény kedett közöttünk.

Az est rendezõsé ge elkövetett minden lehetõt . A
hangversenyre érdekes mûsort állított össze , bele öltözkö-
dött i rakkba és kitûnõ tánczzenérõl gondoskodott .

És a fent elmondottak daczára sem esett semmi
hiányossá g. A kis terem telisteli töltõdött szerény ke ibo-
lyákkal , bazsarózsás mamákkal , meg ol yan, ifjúsá ggal ,
amely elõtt ismeretlenek a bálok — senki szi getei.

Kilencz felé hajlott az óramutató , hogy a hang-
verseny kezdetét vette. Az elsõ számot Kishonli Sándor
végzett sziríeszakadémiai növendék monológja képezte ,
aki a Coppée « Hajótörött »j ét reális színekkel , öblös
hangon és minden izében helyes po indrozással , adta elõ .
Mikor az erre felzúduló taps elcsendesült , Maj or J. Gyu la
az »Ünnepnapok « megzenésitõje ült a zongorához és
ismert virtouzi tásával interpretálta Mendelssohn »Capric-
cio «-]at.

A tetszésnek szûnni nem akaró megny ilatkozás ai
Fái Szerén megjelenésével erõben újra nyertek . A
nemzeti színház in petto Jászaija abban a fehér uszá-
lyos, arany hímzésû ruhában érdekes jelensé g volt a pó-
diumon , mely lyel a vilá got j elentõ deszkákat nem igen
szokta felcserélni. Szavalásra választott darabjáról maga
a mûsor sem tudott. Anná l meglepõbb volr , mikor ke-
resetlen hangon jelentett e : A vándor madár Ábrány i
Emiltõl.

Es aztán zendült ajkán a szó halkan , fájón reze gve ,
majd bú gott , maj d epedt ; kesergett és ujjongott , meg-
rázott és megkapott. Szegény, szeg ény vándormadár . .

A hall gatóság meg illetõdött ; szinte az Oríeus
énekére vonatkozó mondást lehetett volna variálni. Es
aztán volt do lga a tenyé rnek.

A mûvésznõ csak kétszeri megjelenése után tele-
pedhetett a nagy kék manchettás csokorral édes anyja
mellé, a kinek jósá gos arcza az elsõ széksorban ra-
gyogott.

A hangverseny mûsorát Major J.Gy. »Isolda haláláva l
és egy dallamos , saj át szerzeményû keringõ j ével zárta be ,
melyek a tetszés ny ilvánulásának ugyanc sak bõ tá pot
nyújtottak.

Tiz óra után rázendített a katonazenekar , és az
elsõ négyesnél i20 párnak húzta a tal p alá valót.

Mikor a ropogóst az utolsó párok ropták , a csilla -
gok már csak a tánezosnõk szemeiben voltak felfedez-
ketõk . . . Hanem szép szeme volt annak a három százas
bankónak is, melyek a sikerült est jö vedelmébõl az
egy let pénztárára néztek.

Névtelen.

sara úgy a zsidóknak a Haynau részérõl való túlsá gos
megsarczolását , valamint Szemere B. miniszterelnöknek
a zsidók egyenjogúsításának szegedi törvényjavasla tánál
tett rendkívül elismerõ ny ilatkozatát említi föl.

Az épületes és érdekes felolvasás t a közönség
hosszantartó tapssal és éljenzéssel fogadta. — A har-
madik és utolsó felolvasó este igen élvezetesnek ígér-
kezik. Makai Emil , a hivatott fiatal poéta , kinek
remek verseivel a közönség lapunk után már megis-
merkedett , Juda Halévibõi fordított egynehány köl-
teményét fogja felolvasni. Ezt megelõzi Goldschmied-w dik
felolvasása a bibliai alakokról a renaisance korszaknak mûvé-
szetében. A felolvasás fol yó márczius hó 11-én este 6
órakor az országos rabbiképzõ intézet (Rökk-Szilárcl-
u tcza 26.) nagy termében fog meg tartatni.



K É T  N E M Z E D É K
Elbeszélés az 1831-iki lengyelorszá gi forradalom idejébõl. (6.)

Dávid csendesen ette végig a vacsorát és a jó
szem a határozott kifejezésbõl , mel yet arcza magára
öltött , leolvashatta volna , hogy valami szándék érlelõ-
dött meg lelkében.

Másnap reggelén apa és fiu a zsinagógába
ballagott , hogy ott végezzék az istentiszteletet. Az
elõzõ esti tárgy szóba sem került  köztük. Az imád-
ság végeztével Dávid lehajtotta fejét és apjának szo-
kásos áldását kérte. Azut án megcsókolta kezét. — Égõ
könycsepp pergett le rája.

— Mi bajod esett , fiam ? Ol yan fölindult vagy !
— szólt az apa.

— Semmiség az egész. Örömömben sírok , mert
akadékoskodó fiaddal szemben ol yan elnézõ vagy, hogy
tõle most sem tagadtad meg áldásodat.

— Inkább is korosabb barát odnak nézhetnél ,
semmint atyádnak : de hát mért akadsz bele az
áldásba épen ma?

— Azt hittem , hogy még tegnapról neheztelsz
reám ! Oh , bocsáss meg, nem tehettem másként.

— Ej no , hisz az már bevégzett tény. Mit akarsz
még ? Te elveszed a Sárát , nemde ? Szeretetemért
csak azután fogsz hálálkodni.

— Apám ! —
— Szót se többet róla. — Hall ga csak , mil yen

zûrzavar van a piaczon. Nézd meg, mi újsá g ?
Dávid elment. Az apa fél órái g leste , de Dávid

csak nem jött vissza.
— A fiatalság megbámul mindent. — Bizonyára

elmerült  valami harczmozdulaí , szemléletébe — igy
nyugtat ta  meg magát az apa és gondtalanul hazafelé
tartott.

Azóta órája múlt , de Dávid — nem mutatkozott.
Az anya aggódni kezdett , Sámuel apó vi gasztalta.
Tizenegyet , tizenkettõt ütött , az óra , - dél volt , s
még sem érkezett vissza. -— Az anya rósz sejtelmek-
rõl beszélt , Sámuel apó ped ig azt hajtogatta , hogy az
öreg Kaiman , a ki a piaczon lakik , bizonyára ott
fogta a fiút ebédre : és csak éppen az nem il let t  a
Dávidtól , hogy ezt nem izente haza. Három óra mull ,
négyet is elütötte , már a délesti ima (mincha) ideje
járta , de Dávid csak nem jött a zsinagógáb a sem , az
öreg Kaiman pedi g, aki ott ájtaloskoclolt , erõsen bi-
zonygatta , hogy a színét sem látta. Sámuel apó maga
is aggódni kezdett ; de még mindi g számított arra ,
hogy Dávid estére biztosan megjön , mivelhogy akkor
az Eszter könyvének olvasásával megny ílik a purim
ünnepe , aminek elmulasztása valóságos istentagadás
volna.

A nap azonközben teljesen aláhanyatlott , a köz-
ség seregestül i gyekezett , az isten háza felé. — Az
elõimádkozó , hogy a csöndes órákat , melyeket a gro-

chovi csatának a lengyelekre nézve oly elõnyös fegy-
verszünete teremtett , felhasználja , hogy a purim ün-
nepet szépen megünnepelje, (ami annál kevésbbé volt
feltûnõ, mert az egész lakosság úszott az örömben)
szétterjesztette maga elõtt a pergament-tekercset
(megillah ) és fényes fáklya-világitás mellett mondta
el az áldást, amint Eszter I.öny vének olvasásába kapott.

Ujjongva karban közbezenclite tt a hivõk serege,
mikor Mardochamak , a »nép « megmentõjének nevét
említette , ellenben a gonosz Hamant zajjal , lármával
fogadták , zörögtek , dörömböltek a padokon és széke-
ken , hogy a gyûlölt név hangzását elnyomják. Emlékét
is elakarták pusztí tani . Ezen törekvés természetesen
épp úgy, mint  a Diana templom felgyujtójánál , He-
rostratná l , csak arra szol gált , hogy nevét még mélyeb-
ben vésse az emlékezetbe. Fõként a fiatalság találta
különös kedvét a szegény Hamanon ; mert mi g a Mar-
clochai dicsõítésénél csendesen kellett magát viselnie ,
addi g Haman nevének említésénél bemutathatta mû-
remekeit és azonkívül még arra is alkalmatosságot
szerzett , hogy egymást alaposan hel ybenhagyj a

Csupa öröm és ujjongás volt minden. Csak Sá-
muel apó egymaga ült köztük szomorúan és aggódva ,
mert haj h ! — Dávid a meg illától is elmaradt. Hanem
azért az öreg sem mulasztotta sorját , hogy Haman
után az örökkévalóság ba néhány ökölcsapást küldjön ,
ele szive mitsem érzett az örömbõl , pusztán megszo-
kásból és a rég i rítusok iránti kegyeletbõl cselekedte.

Aztán haza ment , elmondta az esti áldást (hav-
dalah) hogy a megszentelt szombattól ünn epél yesen
amint fogadta , búcsúzkodjék is. De Dávid még mindég
nem érkezett haza. Az anyja sirt , Sámuel apó elko-
morult , és életében elõször esett , hogy szomorú ün-
nepre virraxlt. A Dávid gyerek egyetlen fia volt.

Másnap kerestette a fiat. Senki sem tudott felõle
csak egy hangot is.

(Folytatása következik.)

Elõfizetési felhívás
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük február

végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megujifani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakad ás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész évre . . . .  8 frt —kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — >

Papok , tanítók és közsé g i hivatalnokok :
egész évre 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Vác zikörut 23. sz.



Hazai hirek
— A pesti izr. hitközség fol yó márczius hó

15-ikén délelõtt 10 órakor évi közgyûlését tartja a
sip-utczai fiúiskola dísztermében (Jövõ évi közgy lését
a hitközség már uj pompás tanácstermében fogja tar-
tani épülõfélben levõ gyöny örû községházában). A
közgyûlés ezúttal , minthogy ez év folyamán egyik
elõljáró (Nagel Ármin) és kél választmány i tag (áo-
monyi Brüll Miksa lovag és dr. Schoenberg Ármin
ügyvéd) meghalt , egy választmányi tag pedig (Wolfner
Lajos) állásáról leköszönt : egy uj elöljáró t és három
uj választmányi tagot fog választani.

— A hosszú, kemény tél következtében
a pesti izraelita hitközség az év két elsõ hónapjában
a roppant nagy számmal hozzá segélyért forduló sze-
gények és szûkölködõk közt anny i pénzt osztott ki , a
mennyit a költsé gvetés szerint csak j úlius hónap ig lett
volna szabad kiosztania. Az intézõ férfiakat csak áldás
és elismerés illeti , hogy, a mikor helyén van , oly gyö-
ny örûen tudják az elõirányzatot — be nem tartani.

— A pesti Chevra Kadisa jomk ippurkofcon-
nal összekötött szokásos évi istentiszteletét f. hó 9-én
(hétfõn) délelõtt 11 órakor a dohány utczai temp lom-
ban fogja megtartani. Az ünnepi beszédet ez alkalom-
mal Dr. Kohn Sámuel rabbi fogja elmondani.

— A szabadságharczszobor pályamiivei
A fõváros mûértõ és nem mûértõ közönsé ge tömegesen
tódul az akadémia dísztermébe , hol a szabadsá gharcz-
szobor pál yamunkái — számszerint kilenczen — kozsz tm-
lére vannak kitéve. A kilencz mû között van nem egy olyan ,
mel y igazán díszére válik a ti agyar szobrász atnak. Ben-
nünket a pály ázat kétszeres örömmel tölt el , mert azon
mû készítõje , melyet a közönsé g és kritika egyarán t a
legnagyobb magasztalással tüntet ki ,- hitsorsosunk : Róna
József , a hazai szobrászok egyik legkiválóbbj a. Mûve a
mellett , hogy a pál yázat feltételeihez szorosan ragaszko-
dik , a menny iben a kivitele nem haladná meg az elõirt
200.000 frtot , egyaránt mûvészi, felfogás és kivitel te-
kintetében . A magas oszlopon a Szabadsá g nemes esz-
ményi alakja látható , balkezében karddal , jobbj ában ma-
gasan lengetve a béke olajágát. Mellül a szobor talap-
zatán megkapó csatarészlet. Tüzér , a mint ágyuj át elsüti ,
elõre törõ vitéz , lehulló , megsebzett katona s fölöt tük
a tovaszá guldó háború angyala — mindez egy üttvéve fö-
lötte megkapó, lelkesítõ hatással van a szemlélõre. A szobor
talapzatának hátsó oldala egy leti port sátán t, a reakeziót
mutatj a, melyen a szabadság, hatalmas oroszlán képében
gyõzedelmeskedik. Jobb oldalt a jobbá gyság felszaba-
dulását ábrázolja az a fõúr , a ki békejobbot ny újt egy
pórnak. Balról a sajtószabadsá got tüntet i  elõ az a szép
nõi alak , mely lán czait kettétöri. Minden csoportozatból
kilátszik , hogy a mûvész hévvel átérzette a nagy
eszmék jelentõségét, melyeket ábrázolni akar. Költõi
felfogás, remek plasztika jellemzi az egész müvet , mely
a szemlélõre mélyreható benyomást gyakorol. Ha az
igazság gyõz , ugy a jutalom , a mû kivitele , Rónáé lesz.
De hát nálunk , tudvalevõleg még más szempontokat is
tekintetbe ves/aiek. — Még egy hit sorsosunk is szerepel
a pály ázók között : Donálb Gyu la. Mûve gondos kidol-
gozásra és költõi fe l fo gásra mulat. A fõ alak egy lovon

ülõ nõ , a szabadsá g allegorizálása. E munkának is, de
különösen Róna miivének egész napon át sok a cso-
dálój a . MegemIitjük ,hogy Szana Tamás a Pesti Naplób an ,
Rákosy Jenõ a Budapesti Hírlap ban , Alexan der Bernát a
Neues Pester Journalban és a többi nap ilapok is a leg-
nagyobb magasztalással és elragadtatással írnak Róna
remek alkotásáról .

— Dr. Klein József, megválasztott marczali ke-
rületi rabbit hivatalába f. hó 8-án fogják ünnepél yesen
beiktatni.

— Az orsz. izr. tanitó képzõ önképzõ köre
f. hó 8-án d. e. 9Ví órakor az intézet Rõkk-Szilárd-
utcza 26. sz. helyiségeiben diszgyüíést fog tartani.

— Vázsonyi Vilmos uj könyve «A válasz-
tási elv a külföldi közi gazgatásban » czim alatt nagy-
tehetségû , kedvelt munkatársunktól Vázsony i Vilmostól
egy aktuális jellegû tudományos munka jelent meg
Singer és Wolfner kiadásában , mely a politikai és a
szakkörökben nagy és megérdemlett feltûnést keltett.
A szerzõ e munkájával megezáfo lj a azt az egész Ma-
gyarországon elterjedt , még a municipalisták által is
vallott nézetet , mintha a külföldi államok közigazgatá si
fejlõdése a kinevezési rendszernek kedvezne , és nagy
apparátussal , a nálunk eddi g teljesen ismeretlen adatok
egész seregével azt bizony ítja , hogy a választási elv a
külföldi közi gazgatásban egyre nagyobb hódításokat
tesz, tehát ez a modern irányzat. Egyetlen európai
államot sem h agy említés nélkül , úgyszólván egészen
az utolsó nap ig megismerteti az összes európai orszá-
gok közigazgatási reformját. E közi gazgatási reformok
(mint pl. az 1888. angol és 1889 olasz) ismertetéséve l
a szerzõ nemcsak a magyar publiczistákat elõzte meg,
hanem a kül földit is, mert pl. a németeknél a reformokat
eddig senki sem ismertette. E munka valósággal irány-
jelzõ a közi gazgatási vitában. Vázsony i könyve , bár
minden pártczélzatfól ment és a közigazgatási capa-
czitások botlásait pártkülönbség nélkül kérlelhetetle-
nül kideríti , óriási nyereség a municzipálizmti snak ,
mely az érvek egész tömegét merítheti belõle. A mu-
niczi pálista lapok azért a legnagyobb lelkesedéssel fo-
gadták e könyvet. Az «E gyetértés » fõlapján két hasá-
bos mutatványt közöl belõle és bevezetõ meleg hangú
ismertetésében »kiválóan érdekes, figyelemreméltó és
alapos tanulmányra valló« könyvnek nevezte. A «Bu-
dap est» is mutatvány t hozott és két ízben is fog lal-
kozott a munkával , mely szerinte »nagy tudományos
készültséggel és erõs kritikai elmével megszerkesztett
munka » . Az erdély i municzi palisták fölapj a, a kolozsvári
«Ellenzék » ugyancsak nagy mutatványt hoz s a köny-
vet «kiválóan érdekes és fi gyelemreméltó « mûnek tartja.
A «Budapesti Hírlap » bár a kinevezési rendszer hive ,
az érdeklõdõk figyelmébe ajánlj a a munkát , mely sze-
rinte « nagy készültséggel és rátermettségge l') van meg-
írva. — Még a kormánypárti nagyvára di nap ilap a
«Szabadság * is a következõ elismerõ szavakkal vezeti
be ismertetését: »A fiatal szerzõ , kinek dol gozata



eddig is figyelmet keltett , alapos készültséget és_ önálló
gondolkodásmódot eláruló eszmékkel tárgyalja rend-
kívül érdekes themáját * A többi politikai nap ilap eddi g
még nem irt a könyvrõl. A szaklapok közül eddig
csak a « Jogi Szemle» elõkelõ folyóirat jutott hozzánk ,
mel y elõzetezesen a következõ dicsérõ szavakkal fog-
lalkozik a könyvvel : «A nagy tehetségû fiatal szerzõ-
nek e munkáját érdeme szerint behatóan méltatni fogj uk ,
de már ma is felhívjuk olvasóink figyelmét e könyvre ,
mely röviden bár , de nagy alapossággal ismerteti meg
a nálunk anny ira aktuális kérdést*. Azt hisszük , hogy
olvasóink velünk együtt örülnek a fiatal piibliczista
ritka sikerének , a ki egyike lapunk leghívebb munka-
társainak és nem csak a demokratikus iránynak elszánt
és lángoló harezosa , hanem felekezetének mindenre
kész védelmezõje. Melegen ajánljuk olvasóink fi gyel-
mébe Vázsony i Vilmos könyvét , melynek ára 1 frt.

— Gyászeset. Temesvárról megkésve érkezik
hozzánk egy oly gyászesetrõl szóló jelentés , mel y nem-
csak az ottani közönség osztatlan részvétét keltette
fel , hanem a sújtott  családnak általánosan ismert és
nagyrabecsült nevénél fogva az egész hazai zsidóság
részvétére tarthat számot. Február 19-én, irják nekünk ,
Buziási Eisenstádter Árpád , tartalékos tüzér-hadnagy —
Buziási Eisenstádter Ignácz keresk. tanácsos, a
temesvári 23;ik községkerület és a temesvári izr. hit-
község elnökének reményteljes fia — egy olaszország i
kéjutazásból való visszatértében , Bécsben , ott lakó nõ-
vére házában , életének tavaszán , 24 éves korában , rövid
betegség után meghalt. Az ol y korán elhunyt ifjúnak ,
ki az ottani  ifjúságnak dísze és minden tekintetben
példány képe volt és ki ugy kedves modora , mint ki-
váló képességeinél fogva városszerte osztatlan tiszte-
letnek és szerefelnek volt tárgya , holt tetemei Bécsbõl
ideszá lliUalván , február 22-én tétettek a temesvári bel-
városi izr. sírkertben örök nyugalomra A gyászszertar-
táson , mel ynek fol yamán dr. Löwy Mór fõrabbi megható
gyászbeszédet mondott , a város minden dignítása'és egész
értelmiségé jelen volt; névszerint felemiitjük : dr. Molnár
Viktor fõispán , dr. Telbisz Károl y polgármester , Deschau
Achil alispá n, Bárczy pénzü gy igazgató, Mártonff y tan-
felü gyelõ , Pelheõ János postai gazgató , a városi képvise-
lõk nagy része, a 7-ik tüzérezred tisztikarának küldött-
ségét. —¦ A temesvári izr. hitközség, a temesvári
Chewra Kadisa , a temesvári kereskedelmi kamara , a
temesvári Lloy d-társulat , a temesv ári Maskil-el-Dol egy-
let , mel y testületek az elhunytnak atyjában érdemdús
elnöküket tis ztelik , testületileg jelentek meg. Tudósítónk
felemlíti , hogy a gyászoló család koszorúkat el nem
fogadott és ezt a gyászjelentésen ny ilvánosan kijelentette.
Az elhunytn ak barátai a megboldogult emlékének meg-
örökítésére nagyobb jótékonyezél ú alap ítvány t fognak
az oltani hitközségnél lefenni.

— Esküvõ. A Pesti Nap ló dolgozó társa Kabos
Ede, az * Uwt » , < llarakiri » slb. szerzõj e f. hó 1-én a

dohányutczai templomban oltárhoz vezette. Fisch Jolán-
thát. A szertartáson a fiatal iró barátain kivül igen
elõkelõ közönség volt jelen , mely az esketést végzõ
rabbinak, Dr. Kohn Sámuelnek poétikus beszédét elra-
gadtatással halgatta. — A võlegény barátai az esküvõ
alkalmával « Harakiri» czimen alkalmi lapot adtak ki,
melynek szellemes közleményei alat t, a mi olvasóink
elõtt is ismert nevekkel . Palágyi Lajoséval, Vázsony i
Vilmoséval , Malmi Emuéval, Vázsony i Jenõével stb ta-
lálkozunk.

— Eljegyzések. Dr Guthi Soma ügyvéd, a
» Magyar Híradó * szerkesztõje, eljegyezte Füredi Esztert ,
ismert és kedvelt énekmûvésznõt , Füredi Ignácz kép-
zõintézeti tanár szép leányát. — Blau Ábrahám,
Blati Jakab bõrnagykereskedõnek, az abatij-szántói köz-
ség elöljárójának fia , ki Lõw Jeremiásnak, a néhai
hires újhel yi rabbinak unokája, jegyet váltott Freudi ger
Mózes ismert bpesti nagykereskedõnek leányával,Mirzával.

— A » Zion» jótékonysági egylet Sinaiberger
Ármin elnöklete alatt tartott évi rendes közgyûlésén
felolvasták az egy let beszámolóját. E szerint az egylet
bevételei a lefo lyt évben 66.118 frt 30 kr. kiadásai
pedig 62.519 frt 62 krra rúgtak. A kiadások rovatában
a tagok egyenes szüksé gletei 54,966 frttal szerepelnek ,
melybõl temetési járulékokra 31.000 frt , orvosszerekre
12,700 frt és betegsegélyzésre 3430 frt jutott. Az egyket
vagyona az alap ítványokkal együtt 170.000 frt , tagjainak
száma pedi g 3332

— A földesi rabbi, Stern J. egy kiváló talmud-
tudós , ki egész ele tét a hitnek és a tannak szentelte ,
még a múlt hó 14-én elhalálozott. Minthogy temetésén
Schück J karczag i ker. rabbi , a megboldogultnak testi
lelki barátj a jelen nem lehetett , a földesi község a
gyászbeszéd megtartására utólag kérte fel. A karczag i
rabbi ennek eleget is tett és lendületes szavakkal mél-
tatta Izrael elhunyt nemes küzdõjnek , mûködését. A
derék karczag i rabbinak sikerült kivinnie , — amin a
temetésen jelenvolt rabbik hasztalan fáradtak , — hogy
a földesiek elhunyt rabbijuk helyébe ennek méltó fiát
választották meg rabbivá.

— Hitközségi élet Debreczenben. A deb-
reczeni st. qu. hitközségbõl néhány év elõtt 29 tag kivált és
orthodox hitközséget alap ított , melynek alapszabályait a
minister jóváhagyta ugyan , de gabella jövedelem kezelése
tekintetében a sf.qu. községgel együttes kezelésre uta-
sította , A ministeri meghagyást azonban végre nem
hajtották , az orth. hitközség fol ytatta a külön gabbella
kezelését és a st.qu. község jövedelmét ezáltal anny ira
megesappan fotta , hogy a hitközség, mel y mostanában
4 oszlál yu fiu , 6 osztályú leány iskolát állított , hol 400
gyermeknél több nyer oktatást , és pedig túlnyomó
részben tandíjmentesen , épített továbbá 18,000 frton
rituális fürdõt: ez a hitközség olyan helyzetbe
ju tott , hogy tisztviselõit , tanítóit  nem tudta fizetni , s
mindenfelõl perekkel fenyegették. Erre a st.qu.beliek
elhatározták , . hogy tény leg megszüntetik a gabellát
s hogy annak jövedelmét pótolják , direkt adók utján
fogják szükségleteiket fedezni , Ezután s község Deb-



reczen városa tanácsának pártoló véleménye mellett a
ministerhez az iránt folyamodott , hogy alapszabál yait
ilyen értelemben alakithassa át , illetõleg, hogy il y
módon szervezkedhessek. Az orsz. iroda javas olta,hogy
ily értelmû alapszabál yok megerõsítendõk. De azonköz-
ben Debreczen város közi gazgatási bizottsága • a
ministeri rendelkezésnek meg felelõen tárgyalás alá
vette a gabella-ügy rendezését és a ministerintencz i-
óját félre értvén , azt határozta , hogy a gabella külön-
küíön, de egységes árszabás szerint kezelendõ A vég-
rehajtás tekintetében pedi g ugy intézkedik , hogy az ársza-
bályt külön bizottság állapítsa meg, melyben mindenik
község 3-3 taggal vesz részt , s ha ez a bizottságnak nem
sikerülne , akkor az árszabás tekintetében — minden
jogo rvoslás kizárásával — a fõkap itány határoz végérvé-
ny esen. — Ezen közi gazgatási bizottság i határozat ellen a
debreczeni st.qu.beliek fellebbeztek s az egész ma-
gyarország i zsidóság érdekében lelkük egész erejével
tiltak oznak a községi autonómia e kiáltó megsértése
ellen , hogy hitközség ük belü gyeit minden jogorvoslat
kizárásával a rendõrfõkap itány intézze el. — Üdvö-
zöljük a debreczeni st.qu hitközséget bátor fellépéseért
s felekezetünk szóvivõi elé ezúttal minden megjegyzés
nélkül oda állítjuk a hideg valóságot: ítéljék meg be-
lõle, vajon nem érkezett-e még el az ideje, mikor mái
tenni kell valamit !

— A kolozsvári siketnéma intézetnek a
kolozsvári cong. kitközség 100 frtot ado mányozott , mely
összeggel az intézet alapítói sorá ba lépett A hitközség
elnökéhez , farkasházi Fischer Vilmoshoz intézett átira-
tában a polgármester a községnek e tényéért meleg
hangon mond köszönetet.

— Gyulafehérvári hirek. Gyulafehérvári le-
velezõnk írja : Varosunk legutóbbi képviselõt estületi
gyûlésén dr. Nathan Bernát iskolaszéki elnököt fõor-
vossá és dr. Hartenhawn Simon iskolaszéki alelnököt
alorvossá választották meg. — Jónás Adolf , hitközség ünk
elnöke Nóvák Ferencz kir. tanácsos polgármes terünk-
höz 100 frtot juttato tt oly czélból , hogy azt a város
szegényei között felekezeti különbség nélkül osztassa
szét, mely tettével növelte azon emberbaráti mûködé-
sének érdemeit, mel yet 1888. tavaszán a Maros kiön-
tése folytán sokat szenvedett árvízkárosultak ma is
hálával emlegetnek. — A hel ybeli mûkedvel õ társulat ,
m, hóban az izr. nõegylet javára elõadást rendezett ,
mely ezen egy let pénztárának csinos összeget juttatott ,
ami igen szép tanújelét szolgáltatta a felekezetek egyet-
értésének.

— A lengyeltóti! izr. hitközség f. hó 3-án
a Meránban f. évi janu ár hó végén elhunyt Wodianer
Arnold emlékére gyászistentiszt eletet rendezett , A meg-
kap ó ünnep ély fényes tanubizony ítéka volt annak a ri tka
tiszteletnek , mel y ben az elhunyt a lengyeltótiak körében
részesült. Tudósítónk a je lenvolta k közül felemlíti Jan-
kovich gróf volt somogymegyei fõispánt két fiával , to-

vábbá dr.Kelelit GvuUt és tószegi ár, Freundoí Budapestrõl , mint
a család képviselõit. A gy ászbeszédet dr . Steinherz, sz.-fehér-
vári fõrabbi wwtta, a ki ismert szónoki képességével mél-
tatta a neves család érdemes ivadékát , ki nemes életét avval
koronázta , hogy kiadta nagytudományu atyjának hátra-
hagyott nagy becsû halachiktis és exegetikus (Nachlas Jehó-
sua c/iimmeY) iratait. Az ünnep ély rendezésének sikere Wil-
heim Vilmos hitközségi elnök fáradozásának köszönhetõ.
A megboldogult a községnek, melynek mindi g bõkezû
pártfogója volt , 10.000 frtot hagyományozott.

— Udvari ebédre a lefol yt héten Dr. Neményi
Ambrus orsz. képviselõ volt hivatalos. Wahmann Mórt
és Dr. Chorin Ferenczet e kitüntetés már elõbb érte.

~- A szidó legényegyletnek Sváb Károly fõ-
rendiházi tag 100, hatvani Deutsch Bernát 50 és Kornf eld
Zsigmond bank i gazgató 25 frtot adományozott.

— A Pester Lloyd-társaság minapi közgyû-
lésén igazgatókká 3 évre e. Ullmann M. G.-t és Kohner
Zsigmondot , választmányi tagokká 3 évre Deutsch Sán-
dort , L, Krausz Lajost , dr. Neumann Sándort , e. Ullmann
Imrét , Weisz Bertholdot és h. Deutsch Sándort , 2 évre
Geiger B. Zsigmondot választo tták meg.

— A Concordia jótékony egylet Oestmei-
cher Miksa alelnöke elnöklete alatt tartott évi közgyû-
lésén felolvasták a lefol yt év jelentését , melybõl kitûnt ,
hogy az egylet a lefolyt évben 9938 frt 20 krt fordított
nemes czéljaira. A jel entés megelégedéssel konstatálja,
hogy 1890-ben a részére tett alapítványok és adomá-
nyok 1882 frtra rúgtak. Dr. Pollák Gyula Grünhut
Sámuel örökösei nevében 1000 frtos és Özv. Reismaun
Rozália 400 frtos alap ítványt tettek.

— Az akadémia kiadványai közé a f. évre
felvette Balassa József székesfehérvári tanárnak nyelvé-
szeti és dr , Rélhy Mór mûegyetemi tanárnak numisma-
tikai munkáját.

— Premiere. A fõvárosi gyermekszinházban f.
hó 5-én az apróság nagy örömére elsõ izben került
színre Komor Gyula fiatal írónak Robinson Grusoe ez.
színdarabja. A darabot a gyermek-szinmüirodalomban
szegény magyar irodalomra nyereségnek tartják. Ko-
mor Gyula , ki most a »Pesti Hirlap « belsõ dolgozó-
társa , lapunknál is jó nevet szerzett magának,

— Pozsonyi hirek. Levelezõnk izja: Az itteni
I. takarék pénztár 1890. évi tiszta nyereségébõl a kö-
vetkezõ zsidó intézményeket részesítette : Az orth. izr.
hitközség szegényeinek 100 frto t, a congr. izr hitköz-
ség szegényeinek 50 frtot , a zsidó kisdedóvónak 50
frtot , az orth., a congr. izr. nõegy letnek , az izr. keres-
kedõsegédeket segélyezõ egyletnek 10-10 frtot és a po-
zsony i keresk. akadémiának 1000 frtot juttatott. — A
Schreiber Ignácz -féle alapítvány kezelõsége, a városi
tanács a »Marpe lánefes » egyletnek az alapítvány jöve-
delmébõl 75 frtot , az »Ozer Dalim * egyletnek 55 frtot
és az izr. nõegy letnek 25 frtot adományozott. — A kir.
ügyészség indítványára Pozsony város az uj törvény-

széki palota számára 20 ezer for inton megvette a To-



Külföldi hirek
-- Hajótörés. Palesztinából jelentik múl t  hó

22-iki kelettel , hogy a jaffai kikötõben egy orosz haj ó
elsül yedt , Az utasok , nagyré szt hitrokonaink , csak
pusztán életüket menthették meg A sürgõs seg ítség
közvetítésére dr. Hildesheimer Izrael , berlini rabbi vál-
lalkozott.

— A B'neí B'risz-rend Berlinben most állítj a
fel negyedik páhol yát , mel yet Zunz Lipót nevérõl ne-
veznek el. Hogy a zsidó tudományok eme nagy mes-
tere ilyen méltó emléket kap : minden zsidót örömmel
tölthet el.

— A berlini Tudományos Akadémia a
Bopp-féle alap ítvány diját az idén línth Gy örgy hit-

rokonunknak adta ki. Huth e stipendiumot tibet-sans-
kriti tanulmányaiban való segélyezésül kapta .

Érdekes statisztika. A porosz statisztikai
hivatal fol yóirata az egyetemi tanuló k átlagos tanul-
mány i idejérõl a német zsidó hall gatókra nézve igen
h'zelgõ adatokat közöl. E szerint az 18867. tan évben
az egyes felekezetekhez tartozó egyetemi pol gárok a
következõ arány ban végezték el tanulmánya ikat :

. evang. kathol. zsidó
Jogászok 7.83, 7GJ , 6-76 szemestei'
Orvosnövondékok 12'80, 12-92 , 1051 « «
Bölcsészek ós történészek 13 2(5, 12-37 , lí; 19 »
Matematikusok 13-15, 12-21 , 9"32 » alatt

Ezen adatokból kivilág l ik , hogy a zsidók , a bölcsészet
és történeti szak kivételével ,  m indenü t t  leg hamarabb
készülnek el tanulmánvaíkkal .  A bölcsészeti szakon
töltött  hosszabb idõnek is inkább zsidó tanulmányaik
adják meg az okát.

— Hirsch báró 12 milliós alapítványának
kuratoriuma. Az alap itványozót helyettesítõ Joli, bé-
csi bankigazgató elnöklete alatt tartott gyûlésen be-
jelentették , hogy a kormány a kuratóriumnak ál tala-
betöltendõ helyekre Gniewj s, Rosa, Kledo vsky udvari
tanácsosokat , és Charkivits tanárt , nevezte ki. A kura-
tórium többi tagjai fürthi Bauer József , lovag Guttmann
Dávid , dr. Jetiinek Adolf , nemes KujJncr Mór, Nasehauer
Vilmos, Nierenstein ] ienrik,Popp er Sándor báró,PJeiff er Józse f
udvari tanácsos , nemes áv.Ropoport Arnold , dr. Rosenblalt ta-
nár , Ihorsch Fülö p, Trebilsch Zsi gmond és dr. Wahlberg
Gvula báró. A kuratórium ti sztviselõ kara következõ-
leg alakult meg: alelnökül dr. Ropoport Arnoldot , elnök-
helyettessé Gniewost, pénztárossá Bauer Zsigmondot ,
hel yettes pénztárossá Nierenstein Henriket és titkárrá dr.
Friedlandert jelölték ki.

— A giesseni kreisamt a hatáskörébe tartozó
pol gármesterekhez a követk ezõ körrendeletet intézte :
• Antisemita izgatók ujabb idõben azon fáradoznak ,
hogy a kerület lakosságát , a »mitteldeutscher Bauern-
verein «-ba való belépésre , a mel y egy let a zsidók elleni
ag itácziót irta zászlójára , vagy egy külön , ezen egylettel a
legszorosabb összeköttetésben álló »reformegy let « ala-
p ítására ösztönözzék , melynek tagjai az alapszabál yok
szerint ^országunka t és az egész kereszténységet a
zsidóságtó l megszabad ítani segítenék és a zsidókkal
való mindennemû érintkezé stõl fogadalmilag tartózkod-
nának! » Kétséget , sem szenvedhet ön elõtt , hogy a nagy-
herczegség kormánya il yen , a polgári társadalom felbuj toga-
iását és egy hilf elekezet üldöz ését czélzó egy leti mûködést ,
mely által a parasztosztál y fejlesztésére irányuló il yen
más egy letek törekvéseit be szennyezik , a legkemény ebben
elkeli. Ennél fogva elvárjuk öntõl , hogy ezen egyletek
a' ap itását nem csak hogy nem fogja támogatni , hanem
a leghatározottabban f o g  ellenük mûködni és fellépni. *

— Nagylelkû örökhagyó. Schlesinger Zsigmond
ralibori tõkepénzes , ki a m., hó végén hunyt éi , 120.000
márka erlékü ratibori ingatlanárólvégrendeletileg ugy in-

desco-féle alay itványi házat , továbbá az izr. hitközség i
templom és iskola hel yiségeit. — A Pozsony város 1890.
évi népesedési mozgalmáról összeállított statistikai adatok
szerint ott a lefol y t évben 156 zsidó vallású született ,
meghal t 93 és esküdött 77 pár. — Pozsony városában
és a megyében 4189 zsidó gyermek volt tanköteles , kik
közül 4000 látogatta az iskolát. A jesiva hall gatóinak
száma a tanév végén 239 volt.

-— Sátoralja-TJjhelyrõl megrendítõ gyász -
esetrõl értesít levelezõnk. Dr. Gottlieb Rezsõ orvos , ki
Munkácson hivatása közben szerezte meg a halálát
okozott betegség csiráját , f. hó 1-én S.-a.Ujhel yen lakó
szülein él jobb létre szenderült. A szép reményeket
igérõ orvos ravatalánál a szülõk gyászát Weisz Kálmán
ottani fõrabbi megkapó beszéddel igyekezett eny híteni.

— A kálózi flõkhitközségnek m. hó 2fí-án
örömteljes napja volt , mert e napon adták át a Deutsch
Adolf déghi lakos által ajándékozott uj tórát hivatásá-
nak A szokásos felavatási szertartások után — a mint
nekünk irják — az ünnep lök a nemes érzelmû aján-
dékozó vendégszeretõ házába , lakomára gyûltek , mely-
nek során több figyelemre méltó toasztot mondtak.
Il yenek különösen dr. Ungár József orvosé , ki a pártokra
szakadó Izraelt egyetértésre buzdította , Weisz Hermann
rabbihel yettesé és Deutsch Li pót meg Deutsch Adolfé is.
Az ünnepél y alkalmából a kálózi , sárbogárd i és szent-
földi szegények közt szép összeget osztottak szét.

— Balassagyarmatról irják nekünk , hogy az
ottani Náp bank ali gazgatójává Elf ér Ede hitközségi al-
elnököt , a »Takarék és Hitelintézet * igazgatójává pe-
di g újból Feledi Henriket választották meg.

— Az izr. hivatalnokok egyesületének
elnöksége az egyesület támogatása végett a napokban
kérvényt intézett hitközségeinkhez. Görbõp inczehel y-
rõl írják nekünk , hogy az ottani hitközsé g f. hó 1-én
tartott gy ûlésén e kérvény fol ytán az egylet pártoló
tagjainak sorába lépett. A példa annál is inkább méltó
a követésre , mert a jóhirü zsidó jótékonyság nagyon
mostohán gondoskodik az elaggott és munkaképtelenné
vált , többny ire nagy családu zsidó hivatalnokokról.



Pályázat.
A vallás- és közokt. m. kir. minister úr Ö

Nagyméltóságának f. é. január hó 3-án 53.707
ex. 1990. sz. a. kelt rendelete alapján a Buda-
pesten fennálló s az orsz. izr. iskolaalapból
fentar tott orsz- izr- f érji-tanitó intézetnél a héber
tantárgyak u. m.: vallástan , szentírás magyará-
zata s héber nyelv elõadására rendszeresített és
évi 1300 frt fizetéssel, 200 frt helyi pótlékkal ,
300 frt lakbér-illetménynyel és a szabályszerû
ötödéves korpótl ékokkal javadalmazott

rendes tanári állomásra
pályázat hirdettetik.

A pályázni kívánók a vallás- és közokt.
miniszter úr Ö Nagyméltóságához intézett és a
származásukat , eddigi foglalkozásukat , vallásos
elõéletüket , nemkülönben képzettségüke t és jelen
állásukat feltüntetõ bizonylatokkal felszerelt
kérvényeiket, ha szolgálatban vannak, felettes
h atóságaik utján , különben pedi g közvetlenül
alulírotthoz , mint a nevezett intézet igazg ató-
tanácsának elnökéhez (1. Budapest , VII. József-
kõrút 50. sz.) / . évi ápril hó ij-ig küldjék be.

Budapesten , 1891. február hó 14-én.
Dr. Verédy Károly,

fõvárvsi kii " tanfelü gyelõ , mint az
orsz. izr . féríi-tanitó-ké pzõ-iutózet igazg.

tanácsának elnöke.

Pályázat.
A debreczeni sta tus-quo-ante alapon álló

izr. hitközségnél elhalálozás folytán megürese-
dett rabbi állomásra pályázat ny itlalik.

Ezen állomás évi 1200 frt fizetéssel , a
templomi épületben! szabad lakással , az anya-
könyvi és a szokásos egyéb jár ulmányok élve-
zésével van egybekötve.

tézkeclett, hogy annak kamataiban 60 éven felüli szegé-
nyek felekezeti különbség nélkül részesitendõk az ot-
tani hatóság ál tal.

— A mitõl a »Volk« feje fáj . A berlini »Volk «
(Stöcker lapja) ugy értesül , hogy a 23 leány közül , kik a
berlini kir. tanitónõseminariumba való belépésre j ogot
nyerlek , 19 zsidó. Az emiitett lap ezen nagyon elke-
seredik és felpanaszolja , hogy a berlini község i isko-
lákban már is 80^ zsidó tanítónõ nyert alkalmazást .

— Személyváltozás a párisi Archivesnal.
Cohen Izidor , 40 év óta az Archives Israelit.es szerkesz-
tõje és fõmotorja, ezen állásától megvált és helyét
munkatársának Prague J.-nek engedte át. Az uj lapve-
zér kimerítõ programmjában kifejti , hogy kifelé vcdel-
mezni, odahaza pedi g tanítani és szórakoztatni akar.

— Orosz zsidó nemesítése. Dr. Finkelstein M.
A. orvost , akit 1877-ben június 14-ikének éjjelén
Simnicza közelében az oroszoknak a Dunán való át-
vonulása alkalmával tanúsított bátorságáért a szt. Wla-
dimir rend keresztjével tüntették ki , mint Pétervárról
irják , örökölhetõ nemesi rangra emelték. Az uj nemes
e kitüntetést azon jogositványnyal kapta , hogy nevét
a nemesi lexikon 3-ik kötetébe iktathassa.

— Katonáskodó zsidó pap. Francziaországban
az uj véderõ törvények értelmében a katonai szolgálati
kötelezettség alól a papok sem lévén mentesek , az al gíri
zsidók fiatal rabbija Seror Sámuel, egy éves hadkötete-
lezettségének eleget teendõ , Orániában állomásozó ez-
redéhez bevonult.

— A föld elhajlásainak észlelésére Hono-
luluba a német birodalom részérõl küldött csillagvizs-
gáló bizottság ban részt vesz dr. Marcuse is, a berlini
csillagvizsgáló tudós asisztense, ki hitrokonunk.

— A dessaui udvari bálra a város többi
lelkészeivel együtt dr. Weisse tartomány i rabbi is hivatalos
volt , kit a herczeg és herczegnõ barátságos megszólítás-
sal tüntetett ki.

— Egyesült községek. A cincinnati-i három
langyel zsidó község, a Bész Hamídras Haggadol , az
ühev Salom és a Bész Jákob, egy testületté alakult és
rabbijává Plilhvitz E. H.-t, elnökévé pedi g Dryg ul J.-t
választotta meg.

— A morál praedikáló Fritsch ur , az Antísein.
Corresp. kiadója, akinek legeslegújabb stikklijét az
antí-antiscmita egylet , most lep lezte le, a múlt hó vé-
gén kél , rendbeli ügy ben állt a törvényszék elõtt. A
berlini törvényszék ennek folytán rágalmazás miatt 300
márkára , esetleg 30 nap i fogházra , egy másik ügy bõl
kifol yólag pedig 600 márkára ítélte el.

— Bukott antisemita hépviselõ . Egy ik
elõzõ számunkban jelentettük , hogy a hesseni nagy-
herczegség egyetlen antisemita képviselõjének Kohler-

nek mandátumát a 2-ik kamara megsemmisítette és
uj választást rendelt el. Most azt írják , hogy Kohler
a hírhedt Böckel dr. agitácziói daczára is nevetsé ges
kisebbségben maradt.



Pályázat
Az ungvári izr. kongressusi hitközsé gnél f.

év május hó elsején egyházíi állomás jön
üresedésbe , melyre ezennel pályázat nyittatik.

Pályázóktól mngkivántatik , hogy qualiíikált
am# ns$ ,*nipi nb'Sn byz is legyenek ; kellõen
felszerelt folyamodványaikat , feltüntetve eddigi
mûködésüket és családi állapotukat , valamint
valláserkölcsi magaviseletüket folyó évi már-
czius hó 15-éig alólirott hitközségi elöljáróság-
hoz küldjék be.

Évi fizetés 300 frt, azaz háromszáz frt.
Próba- eló'imádkozásra csakis a meghívottak je-
lenhetnek meg és az útiköltség csak a meg
választoltnak fog megtéríttet ni.

Ungvárit , 1891. január hóban.
Ss.unctvr Henrik

hitközsé gi elnök.

Pályázat
A pesti izr. hitközség zsinagógája számára

(Rombach-utcza) egy 600 frt. évi fizetés és
természetbeni lakással egybekötött zsinagógai
szolga állása töltendõ be.

Pályázók tartoznak igazolni , hogy a tem-
plomi szolgálat minden ágában jártasak , jelesen ,
hogy eló'imádkozása és Torah-felolvasásra
*mp rfy tn byz képesítve vannak és a magyar és
német nyelvet teljesen bírják.

Folyamodók felszólittatnak , hogy vallás-
erkölcsi életükre , korukra , családi állapotukra
és eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó okmá-
nyaikkal felszerelt kérvényeiket f. évi márczius
hó 15-ig ahitközség titkári hivatalához benyújtsák.

Az állás f. évi április hó kezdetén fog la-
landó el.

Budapest , 1891. február hó 25-én.

A pesti izr . hitközség elöljárósága.

Pályázat.
Az érsekújvári kongressusi hitközségnél

f. évi május hó 1-én 600 frttal és a szoká-
sos mellékjárulékkal egybekötött tikári állás
betöltendõ.

Pályázóktól megkívántatik , hogy qualiíikál t
jegyzõk, KTpi y w és a magyar és német nyelv-
ben jártasak legyenek.

Képzettség, eddigi mûködés, életkor , családi
viszonyok és erkölcsös elõéletet igazoló bizo-
nyítványokkal felszerelt, német és magyar nyel-
ven irt pályázati kérvények f. é. márczius vé-
géig küldendõk be.

Próbaelõadásra csak erre külön meghívot-
tak bocsáttatnak , az útiköltség pedig csak a
megválasztottnak fog megtéríttetni.

Érsekujvárott , 1891. február hó 25-én.

Bandler Louis Dr. Adler Mór
idei gl. titkár. hitk. elnök.

Megkívántatik az õsi hagyományos törvények
ben és a talmudban való kitûnõ já rtasság mel-
lett a kor kívánalmainak megfelelõ tudományos
mûveltség, az anyakönyvvezetésre, valamint a
magyar és német nyelvû szónoklat megtartására
való képzettség. A megválasztandó rabbi köteles-
sége leend a középtanodai hitoktatás és az izr.
elemi iskololák feletti felügyelet gyakorlása.

Pályázni kivánó rabbi urak felkéretnek , kel-
lõen felszerelt kérvényeiket , a kor és a családi
állapot feltüntetése melleit , alulirt elöljárósághoz
czimezve minél elébb beküldeni.

Debreczen , 1891. február 25.

Az izr. hitközség elõljársága . ,

1 i Pwia ftili társasál Bnflap esten
a szükséges húsvéti lisztminõségeket

a budapesti gõzmalmok eredeti
lisztszámainak megfelelõleg

a hel ybeli rabbinátus elnöke , fõtisztelendõ Brill
SámuelL. ur és tisztelendõ Pollák Lipót ur

szigorú ellenõrzése
mellett gyártj a és szives megrendeléseke t a leg-
jutányosabb napi árak mellett foganatosít.

UflT* Czim Pannónia gõzmalom Budapesten. "W8

Nyomatott Burián Mórnál Budapest, Váczi-körut 10, Marokkóiház



Zsidó magyar irók és tudósok.
Szerkeszti és irja : dr. Feleki Sándor.

XVII.
Dr. Badó Antal.

Az utolsó évtizedekben , mint a tudomány és
irodalom minden ágában , örvendetes lendület állott
be hazánkban a költõi mûfordítás terén is. A legjele-
sebb magyar irók nemes ambitiõval láttak a munká-
hoz, hogy a klasszikus és újkori kiválóbb költõket hû
és mûvészi fordításban mutassák he a magyar közön-
ségnek s igy azokat a magyar irodalom közkincseivé
tegyék. Csak Arany Jánosnak mûvészi Shakespeare-
vagy Aristophanes-lorditásaira kell ráutalnunk ; Szász
Károly, Lévay József , Csiky Gergel y, Gy õry Vilmos,
Neugebauer László , Dóczi Lajos s még többen szintén
értékes és kiváló becsû mûfordításokka l gyarap ították
a hazai irodalmat.

A fiatalabb magyar írói generáczió közül külö-
nösen Radó Antal emelkedik ki , ki már eddi g is nagy
számú és nagy becsû mûfordításaival vonta magára
a közfigyelmet s a kritika osztatlan elismerését. A
csak huszonnyolcz éves fiatal iró egyaránt mester a
klassikus , valamint az , újkori költõk fordításában.
Végigolvasva ezeket , semmiben sem érezzük , hogy
fordítással van dolgunk. Ugyanaz a kellemes, csengõ
rythmus, ugyanaz a gördülékenység, ugyanaz a köz-
vetlen melegség ny ilvánul fordításainak mindegy iké-
ben , mint az eredetiben. És e mellett mégis mindegy ik
sora tiszta , zamatos magyarságú. S ha Radó mûfor-
dítói fényes sikerének titkát kutatjuk , úgy azt abban
véljük feltaláln i , hogy õ nem csak hogy átérti , de át
is érzi az eredeti költõt , s a mel y vers nem önt belé
ihletet , vágyat , hogy újra költse, azt nem is fordítj a le.
Nem hamisít soha , mindenkor híven adja vissza az
eredetit , de mindenkor bevonva a szép, klasszikus
magyarosság zománczával. Ennek tul ajdonítjuk azt a
nagy hatást , mel y lyel mûfordításait a közönség s a
kritika fogadja. Hûség, a forma tökéletessége , lehetõ
legtisztább magyarság, gördülékenység, ezek jellemzik
Radó Antal mûfordításait. A világfájdalmat zengõ
nagy olasz költõnek , Leop ardi-mk költeményeit , Petrarca
szonettjeit , Ariosto »Ginevrá «-ját (Orlando-böl), s a
latin és görög klasszikus költõket említem csak, me-
lyeket Radó úgy fordított le, hogy u legszi gorúbb
kritika sem találhatott bennök kifogásolni valót. Az õ
fordítói tolla egyaránt jártas és jeles a latin , görög
olasz , angol , franczia és német remekmûvek átülte-
tésében.

Nagyszabású és számos mûfordításai mellett
eredeti költeményei is számottevõk a magyar lyrai
költészetben. Egyszerûség, tömörség, tiszta nyelv és a
forma kiváló szabatossága jellemzik azokat ; oly elõ-
nyök , mel yek különösen most , midõn sok költõ szeret
nagy hangú , üres frázisokkal dobálózni , különös mél-
tánylást érdemelnek .

A jeles iró nem pihen babérain. Most készül
kiadni egy nagyobb verskötetet , melybe a három
utolsó év alatt fordított kisebb költemények lesznek
egybegyûj tve. Ezenkívül Ariostonak 6400 strófás »Or-
lando furioso«-ját fordítja. Hogv mily remekül , azt a
már közkézen forgó egy ik töredéke , a »Ginerra « mu-
tatja , mely bõl a nagy olasz epikus hatalmas mûvének
méltó és mintaszerû átültetésére joggal következ-
tethetünk.

Radó Antal született 1862-ben Moórott , Fehér-
megyében , hol atyja, Roder Adolf , mint tanító mûkö-
dött. Öt éves korától fogva egészen a gimnáziumi
tanulmányok befejeztéig Szombathel yen nevelkedett ,
tudása legnagyobb részét atyjától nyervén , ki autodi-
dakta létére is a legalaposabb mûveltségre bírt szert
tenni és fõképen mint  nyelvtani munkák szerzõje
irodalmunkban is i gen jó hangzásúvá tett e nevét. Az
a bámulatos energia , mel y lyel e férfm, a ki még 18
éves korában tanulat lan munkás volt , minden küzde -
lem mellett is , rengeteg ismereteket tud ott magának
gyûjteni s a benne szunnyadó tudás szomjától ösztö-
kélve , a magyar-zsidó taní tóság egy ik díszévé , bírta
magát felküzdeni , az a csudás szorgalom , mely még
ma is ujabb meg ujabb tevékenységre lelkesíti , az a
lelki nemesség, mel y minden tettében vezérli : mint
tündöklõ példa ragyogott fia elõtt , a ki büszkén tekint
ma is apjára.

A szülõi ház könyvtára , mel y kivált nyelvészeti
munkákban igen gazdag volt , legelõször nyelvek tanu-
lására ösztönözte Radót. Ekkor fejlõdött benne az a
nyelvtanulásra való különös adomány, mel y késõbb
képesíte tte õt arra , hogy két , holt és hat élõ idegen
nyelv irodalmának költõ it tudj a helyesen átérteni ,
átérzeni és hiven tolmácsolni.

Mint minden költõrõl , természetesen õ róla is
el lehet mondani azt a stereotyp mondást : már na-
gyon korán kezdett irogatni , fõképen verseket. Leg-
elsõ kísérletei 1 873-ban , tehát tizenhárom éves korá-
ban , j elentek meg a szombathel y i lapokban , mel yeknek
csakhamar egy ik legszorgalmasabb és legkedveltebb
munkatársává lett. Már ekkor is fõképen mûfordítással
szeretett foglalkozni ; lefordította az egész Phaedrust ,
Goethe Reinecke der Fuchs-yknak nagy részét és sokat
Homérnsból , Schillerbõl , Heinebõi stb.

Tizenhét éves korában már mint lapszerkesztõ-
társ szerepel at yja oldala mellett. Sajátságos egy lap
volt ez. Fbnp olgár czimmel jelent meg Szombathel yen
s czélul tûzte ki magának a hazafias szellemet és a
magyar nyelvet terjeszteni a hazabeli németség között.
E végbõl a magyar közleményekhez magyarázó , német
jegyz eteket csatolt , hogy a német olvasók is megért-
hessék. Ol yan magyar nyelvtanforma volt ez a hírlap
alakjában s mondhatjuk , hogy ügyesen oldotta meg
feladatát. E lap hasábjain közölte a legjelesebb



magyar költõk verseit s egyúttal német fordításukat
is a fia tal Radó tollából. Már ezen versfordításai is
ki tûnnek hûségük , szép formájuk és kellemes csengé-
sük által. Vörösmarty, Petõf i, Baj za, Vachott , Ihaly Kálmán
és mások költeménye i jelentek meg e fol yóiratban
Radó Antal gondos fordításában.

Mikor 1879-ben Budapestre kerüH , a bölcsészeti
szakra iratkozott be, hol elébb a klassikus , késõbb a
modern nyel v eket hallgatta. Itt lettek azután jóakarói vá
és pártfogói vá , tanítói : Greguss Ágost és Gy ulai Pál, fõ-
képen ez utóbbi , a ki fiatal tanítványát már 1881-ben
bemutatta a Budapesti Szemle olvasóinak , néhány
csinos mûfordítást adván ki tõle.

Ez idõtáj t ébredt fel Radóban az olasz irodalom
iránt való rendkívü li vonzalma , mel y aztán egész
munkásságának irányt adott. Véletlenül egy olasz
családnál nyert alkalmazást mint  nevelõ s ali g hal-
lotta egy-két hétig Petrarca melodikus , édes nyelvét
körülö tt e csevegni , már neki ült  az olasz grammat i-
kának s ali g egy hó múlva azzal lepte meg a csalá-
dot , hogy részt vett olasz beszél getésükben. 1880. év
õszén ki is ment Rómába , a honnan azonban pár
heti tartózkodá s után ismét hazatért , hogy egyrészt
az ott szerzett tájékozódás alapján folytassa az olasz
irodalom tanulmányozását , másrészt pedi g hogy kenye-
rét mint újság író meg keresse. Ez utóbbi minõségben
már 1880-ban dolgozott a Függetlenség szerkesztõségé-
ben (tán fölösleges említenünk , hogy akkor e lap még
távol állott az antiszemitizmustól). »R. A. « jegyû
vezérczikkei és másnemû czikkei e nap ilapnak leg-
jobb közleményei közé tartoztak. 1881-tõl 1882-i g a
Pesler journal-xikl forgatta a tárczairói és könyvkriti-
kusi tollat és miután ez évben egy rövid életû poli-
tikai nap ilapnak , a Magyar Ujsdg-n&k szerkesztését
vezette , 1883-ban belépett a Pesti Hírlap szerkesztõsé-
gébe. A fárasztó , ideg- és szemrontó újságírói munka
azonba n nem gátolta abban , hogy mint iró is a leg-
n agyobb termékenységet fejtse ki.

Mint  t izenkilencz éves ifjú , 1881-ben pál yázott a
Kisíálud y-társaság által hirdetett  mûfordítási jutalomért
Byron Lnyvz-jának fordításával s a bírálók (Gy õri Vil-
mos , Greguss Á gost és iíj . Ábrányi Kornél) egyhangú
véleménye alapján a dijat el is nyerte. Már ekkor
igy ny ilatkozott róla a hivatalos bírálati jelentés : »A
dij mûfordiíásra volt kitûz ve s Lara fordítój a valóban
azt adott , — költõit , élvezhetõt , avatott kéznek jeles
munkáját. * E mellett számos apró mûfordítása látott
napvilágot az Orsz ág- Világ, Vasárnap i Új sá g, Kép es Csa-
ládi Lap ok és más fol yóiratokban és lapokban , jobbára
olasz költõkbõl. Ezekbõl telt ki Olasz költõkbõl czimü
kötete , melyet a Franklin-társulat adott ki. E müve
nagy tetszésben részesült a közönség és kritika ré
szérõl. Radó különös finom ízléssel bir a lefordítandó
költemények megválasztásában s e mellett szép ma-
gyaros nyelvezete és a könnyed forma biztosítják neki
a sikert. 1883. tavaszán megjelent A magy ar mûfordítás

története iy/ 2— r Sj i-ig feliratú , egészen uj téren mozgó
tanulmánya , mel yet a szakkörök és a sajtó meleg
elismeréssel fogadtak. A tanulmány a magyar iroda-
lom régi termékein ek gondos olvasásáról tesz bizony-
ságot , az ítélet pedi g n agy tájékozottságról.

E sokoldalú elfo glaltsághoz még az opera és a
népszínház számára való libretto-forditások is járultak

^és a ki tudja, hogy a kõtára való versszöveg-forditás
mil y nagy nehézségekkel jár és hogy e téren egészen
a legújabb idõki g mil yen fülsértõ gyarlóságokkal
kínozták fõkép az opera közönségét : bizonyára nem
fogja kicsinyelni ez irán yú munkásságát sem.

E közben idõt talált arra is, hogy tanári és dok-
tori oklevelet szerezzen s erre ismét Rómába utazott .
ezúttal már hosszabb, majdnem egy évre terjedõ tar -
tózkodásra. A magyar újságolvasó közönségnek bizo-
nyára még élénk emlékezetében vannak azok az olasz-
országi tárczalevelek, melyek akkor tõle a budapesti
sajtóban megjelentek s a melyek fõleg a Pesti Hírlap
olvasói körében anny i jó barátot szereztek neki. De
nemcsak a magyar közönség számára közvetítette
Radó az olasz dolgok ismeretét , mûködött mint olasz
iró is, a magyar viszonyokat ismertetvén , sõt jó darab
idei g állandó belsõ munkatársa volt a Rassegna czimü
római napilapnak , mely kicsibe múlt hogy véjj kép el
nem annektálta a magyar irodalomtól. Rómában idõ-
zése alatt számos ujságczikket és tanulmányt irt az
uj a bb olasz irodalom egyes nagyjairól. Kár , hogy e
dolgozatok nincsenek kötetbe gyûjtv e, - valaminthogy
nyereség volna a magyar irodalomra azoknak a
Római képekének összegyûj tése is, melyek oly vonzó ,
érdekes olvasm ányt nyújtottak az örökváros modern
életérõl.

1884. õszén hazatért Budapestre s elsõ dol ga
vol t beny újtani a Kisfaíud y-társasághoz idõközben el-
készített Petrarca szonettjeinek fordítását , mel yet , legelsõ
szépirodalmi társulatunk Szász Károl y bírálata alapján
kiadásra el is fogadott. Nem akarunk ismétlésekbe
bocsátkozni s hivatkozunk bevezetésünkben mondott
bírálatunkra. Ezen igazán klassikus mûfordításo k a
külföldön is figyelmet keltettek és Teza Emil , a páduai
egyetem tudós tanára , akit a magyar irodalom körül
tett szolgálataiért akadémiánk is tagul választott , be-
ható bírálatot irt e mûrõl a Nuova Anthol ogia czimü
olasz szemlébe , a hol a lehetõ legmelegebb hangon
méltatja. E bírálat alapján választotta meg Rációt
tagjai sorába a velenczei Instituto di scienze e leltere (a
tudomány és irodalom akadémiája.)

Az 1884/5-ik tanévet a budapesti mintagymna-
siumnál töltötte mint  gyakorló tanár. Ez év gyümölcse
volt a Latin költõkbõl feliratú irodalomtörténeti antholo-
giáj a, melyben tizenöt latin költõbõl közöl vagy száz-
húsz kisebb-nagy obb verset magyar fordításban , mel y
a lehetõ legkedvezõbb kritikában részesült. A Pesti Nap ló
hosszabb tárczaközlemény ben emlékezvén meg róla ,
többek közt igy ír: « Radó jó hírének legújabb mûvé-



I R O D A L O M
Dr. Meisel W. A.

— Dr, Kayserlin g M. könyve. —
(Fol ytatás. )

Tisztelettel s elismeréssel adóztak Meisel mûködé-
sének, mely Pesten termékeny talajra talált. Minden
héten h irdette Isten igéjét s igy a szónoklatot az is-
tentisztelet nélkülözhetetlen kellékévé tette. Hogy az

ben is megfelel. A fordítások egytó'l-egytõl kitûnõek. -
Alig ha talál benne még a gáncsot keresõ is kivetni valót.
A fordít ó ügyesen kerülte ki a Scy llát és Charybdist
és tapintato san válogatta meg fordításainak küla lakjait.
Mert latin és görög remekírók átültetésénél a . legne-
hezebb kérdés a forma kérdése. Hogy Radó modern
költõket jól fordít , elébb megmutatta ; a klassikus iro-
dalomban a jele n kötet elsõ kezdeményezése. Hogy itt
is bevált , várta tõle mindenki , ki eddigi tevéKenységét
ismerte. » Hasonló irányban szólanak a többi lapok
bírálatai is. Ezen antholog iáját még 1886 õszén kö-
vették Görög költõkbõl czimü mûfordításai , melyek ugy
mint az elõbbiek, az Atheneum kiadásában jelen -
tek meg. Homeros , Hessiodos, Callinos , Sappho ,
Anakreon , Pindaros, Aesch ylos és más görög klassik-
kusokból nyújt e müvében fordításokat , melyek méltán
csatlakoznak latin mûfordításaihoz. Ugy latin , vala-
mint görög antholog iája a közoktatásügy i minisztérium
részérõl a legmelegebb ajánlásban részesült.

Már 1885 õszén belépett Radó az országgyûlés
gyorsíró irodájába , a mely hivatalát egy évi g a Buda-
p esti Hírlap b^lsõ munkatársi állásával egyesitette. Most
is e hivatalban mûködik , de végkép szakított a nap i
zsurnalistikával és szabad idejét tisztán irói munkás-
ságnak szenteli. Ali g múl ik el év , hogy neve a könyv-
piaez újdonságai sorában fel ne tûnnék. Igy 1887-ben
Ap ród czimü dramolett fordítása jelent meg, melynek
dallamos , csengõ verseiben most is gyakran gyönyör-
ködik a nemzeti színház közönsége ; igy látott napvi-
lágot 1888-ban a Révai testvérek kiadásában Versek
feliratú kötete, mely felében eredeti , felében fordított
verseket tartalmaz. Az eredetiek között nem egy
válik ki meleg hangja és formájának kerekdedsége
által. Különösen áll ez a Helcn czimü cziklusra , mely
a költõ kékszemû ideáljáról szól. Adunk belõle muta-
tóul egyet:

És biztatám magam : »Az évek jönnek ,

Az évek mennek és a sziv feled.

Apad forrása mindenféle könnynek — •

Ma még sebed van , holnap sebhel yed !«

Oh , elhiszem , hogy majd feledni birlak ;
Pár év telik belé. tán anny i sem.

Az évek sok-sok ábrándot kiirtnak ,
S majd ezt se hagyják épen. elhiszem.

De bárhogy széjjelrontják e szerelmet ,
Oh azt a tudatom el nem veszik :
Hogy elhaladtam a boldogsá g mellett —

S nem birtam megragadni kezeit.

A költõ balsejtelme neir. valósult : Radó elhalad'
a boldogság mellett s meg is ragadta kezeit , mert

Helén az övé lett és azóta — nem dalol .többé ked-
vesérõl. Ö róla is áll az, a mi a legtöbb költõrõl , hogy
csak a »kesergõ szerelmet* öntik dalba , ha. azonban
belõle »boldog szerelem * lesz , sarokba vetik a szere-
lem lantját. Talán azért , hogy a világ e boldogságot
ne irigyelje meg.

A következõ évben Corneille Cid-jének fordítását
bocsájtá közzé , egészen eredeti módon adván vissza
a nagy franczia tragikusnak alexandrinjait. 1890-ben
je lentek meg tõle — ugyancsak a Kisfalud y-társaság
kiadásában — Leop ardi Giacomonak. az olaszok hires pes-
simisfa költõjének összes lyrai versei, egy a költõrõl
szóló terjedelmes tanulmánynyal ellátva. A múlt évi
»Kisfalud y-társaság Évlapjai * adtak ki tõle egy na-
gyobb részletet Ariosto Orlando /irmetfo-jának fordításá-
ból. Beöthy Zsol t a társaság évi közgyûlésén örömmel
és Radóra igen hízelgõ módon emlékezett meg e for-
dításáról , valamint ígéretérõl is, hogy irodalmunk
nemsokára valóban értékes fordításban fogja birni a
nagy olasz ep ikusnak munkáját . Reméljük, hogy Radó
ez igéretét nemsokára beváltandj a , bár a tiz nyomta-
tott ivre terjedõ költõi mû még az õ rendkívüli szor-
galmát és kitartását is próbára fogja tenni.

Az 1889-iki karácsonyra jelent meg a Költõk
Albuma czimü anthologiáj a Lampel Róbert kiadásában ;
ebben az ujabb költõi nemzedék jelesebb mûveit
gyüjté egybe szakavatottal! és buzgalommal. Az idei
karácsony i könyvpiaezon egy ujabb , rendkívüli díszes
kiadású mûvel fog részt venni , mel yben az utolsó
három évben megjelent kisebb vegyes mûfordításait
fogja az olvasó közönségnek bemutatni. E munka az
elõbbinek pendantját képezendi s meg vagyunk róla
gyõzõdve , hogy a díszes formának meg fog felelni a,
könyv belsõ értéke is.

! Múlt év óta a magyar irodalmat Radó tanítj a
az orsz. rabbiképzõ intézetben a beteg dr. Bánóczy
József helyett.

Radó a vallásos Múzsának is szokott áldozni .
Egyik legszebb il yen irányú verse az »Egyenlõség «ben

i jele nt meg ítélet napj a, (ün 'neszannet ókef) czimen.
I . E sokoldalú elfog laltsága melleit már néhány

éve igen ügyesen és gondosan szerkeszti a Magyar
Ifj úság feliratú lapot , mel y a serdülõ ifjú ságnak kedvelt
olvasmánya.

Radó legszorgalmasabb magyar költõink egy ike.
De nincs is oka Múzsájára panaszkodni. A boldo g
családi tûzhel yet , a közelismerést neki köszönheti .



orthodoxok kegyét is megnyerje, évenként kétszer
talmudi themákat fejtegetett a szószékrõl ; ezen
concessióval ártott személyének , mert az orthodoxok
a plágium vádjával illették.

A »Carmel« czimû hetilap szerkesztését is . megkí-
sérelte, mely a szabadelvûek s maradiak közti ürt
volt hivatva áthidalni. E lapból csak néhány szám
jelenhetett meg, mert elfoglal tsága folytán nem gyõzte
a lap szerkesztését.

Ez idõben valósította meg rég táplált tervét s
»Talmud-Tórah «-intézetet alap ított , mely az ifjúságot
a theologiai tudományok ágaiba avatta be. 0 maga
Bachjah a >sziv kötelességei « (choboth halbaboth)
czimû ismert vallásbölcsészeti munkájából tartott elõ-
adásokat. Szegény tanulók részére kezdeményez ésére
»leves-egylet« alakult. A »kamatnélkülí kölcsönt adó
zsidó kereskedõk egylete * is Meisel áldásos mûködé-
sének köszönte létét , késõbb a »Meisel-egy let« nevet
vette föl az alapító iránti hálából.

Az 1860. október 20-án kiadott császári pátens
uj korszakot jelez hazánk történetében , ezzel nyerte
vissza politikai önállóságát , nemzeti jogát. A magyar
képviselõház meg lett volna ny itandó , a magyar nyelv
lett volna a hivatalos nyelv. A zsidók , kik vagyonu-
kat s vérüket áldozták a haza szabadságáért , élénk
rész t vettek a nemzeti mozgalomban. Meiselnek , ki
i degen ország szülötte s neveltj e volt , nem volt érzéke
a magyarok aspiratiói iránt. Me ghasonlás támadott a
község kebelében is, ez igen leverõleg hatott . Meisel
kedél yállapotára , mel yet híven tükröz 1860. deczember
5-én tartott  beszéde : »Büszkék vagyunk — igy szól t
— ha elmondjuk : »»Te Egyetlenegy vagy, neved egy s
hol van oly egységes nép a föld kerekségén , mint
Izrael. *« Ennek daczára kérdezhetjük : hol kevesebb a
véleményeltérések s nézetkülömbsé gek harcza , hol
találhatunk nagyobb szakadást , élesebb ellentéteket ,
szándékosabb gyûlöletet , hol ágaznak el anny ira a
nézetek a vallás terén , hol harczolnak kiméletlenebbül
azok képviselõ i , hol használnak veszélyesebb fegyve-
reket , hol támadnak meg oly kíméletlenül nevet , ran-
got , állást , hivatalt , becsületet , mint nálunk ?« E sza-
vak nem csendesítették le az ellenséges áramlatot , sõt
Meisel személ ye ellen még hevesebb támadásokat in-
téztek áz orthodoxok.

A zsidók reménye , hogy az 1 860-iki országgyûlés
az emanczi pácz iót ki fogja mondani , meg hiúsult .  A
pesti község iránt , melynek elnöke dr. Hirschler Ignácz ,
hires szemorvos , jelenleg fõrendiházi tag, volt , nagy
volt az érdeklõdés. Gróf Pálff y hel ytartó , kinek bizal-
mát Meisel teljes mértékben bírta , magbizta õt , hogy
a pesti község erkölcsi és vallási viszonyaival ismer-
tesse meg, hogy megállap íthassa azon módot , melynek
segélyével a zsidókat a teljes szabadság élvezetében
lehetne részesíteni , Meisel benyújtotta a kívánt me-

morandumot , melynek tartalmát csak öt elöljáróság!
tag tudta. Roszakarói ekkor avval gyanúsították , hogy
országos fõrabbiság után áhítozik s ennek üdvös voltát
fejtegeti az emlékirat. E koholmány lázas izgatottságba
hozta a kedélyeket.

Két hónapon át szolgáltatott anyagot a találga-
tásra , mig az Allgemeine Zeitung des Judenthums ha-
sábjain meg nem jelent. A 14 szakaszból álló memo-
randum az elismerés meleg hangján emlékezik meg a
pesti község érdemeirõl «mely jótékony , minden nemes
iránt fogékony, áldozatkész és békés» .» Azt kérte,
hogy a Talmud-Tóra intézet az iskolaalapból állandó
támogatásban részesüljön , hogy egy rabbiszeminárium
jellegét vehesse föl.

1864-ben újból mozgalmas politikai élet volt
hazánkban. Az országgy ûlést , melytõl a zsidók egyen-
jogúsítását várták , maga a királ y ny itotta meg. De-
czember 18-án fogadta 0 felsége a pesti község kül-
döttségét , mel yet Meisel vezetett. — « Nagyon örvendek,
— ily megszólítással tûntette ki Meiselt Ö f elsége, — hogy
önt ismét láthatom. Sok szép et hallottam áldásos mûködésérõl
Haladjon a j övõben is ily szellemben.« Meisel s Hirsch óbudai
j elenleg hamburgi f õrabbi, meghivattak az udvari ebédre. E kitün-
tetés általános f eltûnést keltett.

Lederer Ábrahámmal , a tanítóképezde akkori igazga-
tójával egyetemben alapította az országos tanitóegy-
ietet , mely ez évben fogja megünnepelni 25 éves jubi-
leumát. Támogatta a siny lõk házának ép ítését , majd
egy nõegy let alap ításán fáradozott. A nõegy let körül
a jelenlegi elnöknõn , Bischitz Dávidnén kivül különösen
Meisel szerzett érdemeket.

1867. november 30-án tart otta utolsó szónoklatát ,
mely a szónoklat e nagymesterének minte gy hattyúdala ,
végrendelete volt.

0, ki anny it küzdött életében , a béke szavával
vált meg attól : a béke és egyetértésrõl szólott . Alig
hagyta el a szószéket, szélhûdés érte. A becsület me-
zején halt meg, miként a hadvezér a harcz mezején.
A férfi kor teljében , mûködése tetõpontján , hivatása
gyakorlása közben érte õt utol a halál . Az általános
gyász mutatt a, mily nagy veszteség volt halála. Vég-
tisztessége december 3-án ment végbe . A szertartás
délelõtti 9 órától délutáni 2 órái g tartott . Számos köz-
ség a fõbb hivatalok , az országgyûlés mindkét háza
volt képviselve. Sok ezer ember kisérte örök nyugvó
hel yére azon férfiút , kinek tetemei ott pihennek a te-
metõben , de szelleme még él azok körében , kik is-
merték , kik igézõ szavait hallo tták , kik et az õ áldása
adott össze, kiknek az õ szavai nyújtott ak vi gaszt , s
élni fog mindenha az általa alapított jóték ony inté-
zetek körében.

Bihari Gyula.


